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DEBRECENI

PROTESTÁNS LAP
EGYHÁZI ÉS ISKOLAI HETI KÖZLÖNY. 

A lap szellemi részét illető 
minden közlemény 

a szerkesztőséghez Nyomtató
utcza 9. sz. küldendő.

Hegjelen hetenként egyszer szombaton, másfél ivén.
Előfizetési ár: egész évre 12 korona, félévre 6 korona. 

Hirdetések lotányes áron közöltéinek.

Egyes szám Ara 30 fillér.
---------------------- =

Az előfizetési és hirdetési pénzek
s a lap megrendelésére és 

rzétküldésére vonatkozó összes
megkeresések Karai Sándor 

tanárhoz (József Kir. herceg-utca 
54. sz.) intézendök.
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Ha eljön ...
Eliön é újra hozzánk a megváltó ? ....... , ,
Azt Ígérjük, azzal biztatjuk magunkat, hogy eljön. A mmt a tamtvanyokat nem hagyla

árván uo'Y minket sem fog nuigiinkid lidg^ni. f • , ««,1

"égen varjuk, mindég várjuk. Még azok is, a kik nem tartoznak nyájához, a k,k meglesz,tettek

és halál» hurcolták. ^ ^ ^ szét sz6rt nemzetségéhez tartozók szivében egy ugyan­
azon pillanatban fogannék meg a bünbánat és a Messiásutánm vágyakozás érzésé, meg

6 h°ZZNekünkemegnegyenes Ígéret adatot affelöl, hogy az égnek felhőiben ismét eljővcnd 

egík0ro"z sem tesz semmit, hogy Ítéletre jen. hogy rettenetes
Ivei a tiszta magot a pelyvától elfogja választani. A o, hogy eljöjjön. Ha bűnösök, de .
dök is vagyunk, ha korunk gyermeke, de Szerencsednek ,s.a éberekkel a“'“^Tmag'ával a földdel és önmagunkkal szemben is tűrhetetlenné 
vált helyzetünk. Még maga a retíentö Ítélet is kíván*« “„“ VC8<“ ''
h0gí ^IJr^MTnÄÄ « a kérdés, hogy Istennek fia, ha ,s-

mé‘ C'M ”, nyájbaiglnely idegen mezőkre tévedt és a pásztorokban, a kiket nyája örizc-

lére e™Vté,i?kihalt vidék felel, siirü ködök gomolyganak és csodálatos alakú fe,hők tornyosulnak.
A felhőkben, a ködben a földtől az égig egy onas alak mjzoöd.L össze.
Kezében szóró laput van s az eg esd aga, toldcs .» . , A SZ(jrí,

hányt garmada magaslik előtte. A szőró lupát mozdul es Csillagok hullanak az „
lapál mozdul és a lépek mint a polyva ^ . —tigbe.^ ^ ^ ^

Oh jaj minket is ragud magava1"öle ha sziveinkben, rendületlen a hit V Az félj 
tőle a ki “=n;r",:g^e,te„k. Én remegve de vágyakozva számlálom á , 

cekét és mélységes hittel várom, hogy ,sutéi eij°jjon es hídmn, ogj ej, , 
de megtartásra is; nem csak büntetésre, hanem jutalmadra ib. 

m Eljön, el szent egyháza tanitásábnn, az élelkuzdehnebcn.
sában és csendességében.

Szenvedő szív ne kérdezd ha eljon-e r1 híjon, mar
jönni újólag.

len
számlálom a per­

nem csak Ítéletre,

az öntudat, a szív megnyugvá-

van, régen elérkezett, s hfog

Vándor.
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Calvineum.

A lapok röviden tudatták, hogy a Buda­
pesten tervezett Kálvin emlék csarnok ügyében 
az előadó javaslatát a zsinat elfogadta.

Megvan hát a magyar ref. egyház egysé­
gének simbólizálására a budapesti fényes pa­
lota. melyben az egyház atyáik és védnökei 
majd tanácskozni fognak, a hol a hivatalos 
egyházi hatóságok, a konvent berendezked­
hetnek.

Hogy a nagy épület gyüléstermét a buda­
pesti ref. egyház a maga tűrhető egyháztársa­
dalmi mozgalmai számára is értékesíteni fogja, 
azt mindenben helyesnek es természetesnek 
találjuk s ez az egyedüli pont, a mely ezzel 
az alkotásával megbékít.

Mü ,
tf;«* $ - -

ehetetlen ugyanis figyelmen kivid hagyni 
azon körülményt, hogy a zsinat munkálkodá­
sának főbb mozzanatai alapjában eddig mind 
csak anyagi dolgokra vonatkoznak.

izszázalékos egyházi adó, személy adó, 
lelkész gyámintézet, fegyelmi szabályok, kor­
mányzati intézkedések, még mind csak a kül­
sőre, a testre tartoznak. Már pedig a lélek az 
a mi megelevenít.

És a lélek az a mi haldokol közöttünk 
sziveinkben, érzelmeinkben, egyházainkban, 
egvháztársadalmi életünkben.

Ennek is kellet volna valami megfelelő
táplálékot és biztatást adni.

Csupa malterrel és falakkal, ha azok akar- 
milv pompával is építettnek, ez a lélek meg 
nem él és a magyar ref. egyház egységének 
ielképezésére puszta épület nem eleg.

Bántó ugyan, hogy most is a jelen zsinat 
alkalmával az egyház képviselőinek, méltóságai­
nak egyik helyről a másikra kellett vando-
rolniok. , , , . . ,

De ez még nem a legnagyobb baj és el­
kerülhető lesz épen az által, ha a zsinat nem 
Budapesten, hanem Debreczenben vagy Kolozs­
váron ülésez.

De erről nincs mit tárgyalni, mert íme 
az a szomorú, hogy ezek a hajdan hires és a 
ref. egyház történetében nagy szerepet játszó, 
nagy ° erdemeket szerzett vidéki központok 
egészen háttérbe szorultak. Csak az a vigasz­
taló. hogy helyettük legalább budapesti egyház
emelkedett. Az sem annyira a mennyire emel­
kedhetett volna, de mégis kétségtelen, hogy a 
vidéki központok színvonala felé.

íme ez a körülmény indokolja, hogy, a 
Debrecen öröksége Budapestre került s a Cal­
vineum is ott épül és nem nálunk és a zsinat 
az egyetemes egyház intézményei is ott fognak 
emelkedni.

De talán még sem mind kivétel nélkül és
a magyar egyetemes ref. egyház szellemi egy-

1ÁKCA.
Sinai Miklós levele.

Püspökké választása ügyében történt királyi kihallgatásáról
Amaz elkeseredett küzdelemről, a melyet a tizen­

nyolcadik század végén Sinai Miklós professor, majd 
választott püspök vezetett az ekklésiai kurátorok jog- 
korének kiterjesztése ellen, a világi elemnek az egy­
házi ügyek igazgatásából való nem is teljes kizára- 
tása, mint inkább a papok eanonokon és történelmi 
szokáson alapuló nagyobb befolyásának biztosítása 
végett, erdekes leírást közölt dr. Barcsa .János a 
Debr. ITut. Lap f. évi május 13. cs 27-diki ("20 és 
22.) számában. Értekezésének anyagát a tiszántúli 
egvh. kerület jegyzőkönyvéből merítette ; ezek pedig a 
Sinaival harcoló" párt szellemében készültek. Barcsa 
maga is kijelenti, hogy c kuttő után lehetetlen j»3,z- 
ságosan megítélni Sinainak oly tragikusan végződött 
küzdelmét. De Barcsa kerülni akarván a hosszadal­
masságot, azokat, akik Rhedei Ferencz és Domokos 
Lajosék ellenfelének álláspontját megismerni akar- 
iák. e mozgalom egyik részese, Sinai kitartó elvtársai

lem roppant anyagát, amely sajnos még mindig a 
levéltárakban lappang povlepetten.1 Nékem sem 
lehet tehát célom, sem feladatom a pörösködő telek- 
között hogy igazságot tegyek ; csupán véletlen kö­
vetkeztében, amely kezem ügyébe hozta ezt a fakult 
avult írást, szólaltatom meg a papok választotta püs­
pököt. Sinainak Bécsbcn 1791 július 1-én kelt leve­
lét közlöm ezúttal, nem az eredeti, hanem egykorú­
nak látszó s hiteles szövegűnek vehető másolat után 
a mely a városi nyomda lim-lomjai közül került elő
mostanában. , .

Sinai e levelet püspökké választása után' irta a

1 Sinai analectáinak roppant fuliánsainak egy részét gr. 
Teleki Sámuel még Sinai életében sajátkönyvtára részére vasa-

. _ __ tn-m daKroconi Imi APHimivolta me" • más része az 1830-as évekbenja debreceni kollégiumi 
könyvtár részére vetetett meg, ez utóbbi azonban 1849 óta oda 
van (Szűcs .1. Debr- V- Tört 111- 957) Értesülésem szerint Smai 
iratainak egvrcsze megvan a kollégium levéltárában. Geresi Ka - 
mán közlése" szerint pedig Sinai kézirat gyűjteményének más 
rés-e Nigv Gábor kezebe s onnan a nemzeti muzeum kézirattá- 

ba került, ahol Jól. Lat, 11180, 8188. 3123, 3172 és 3176 ju­rába
gyek alatt őrizik. (Révész I. Figyelmező 1877. 118-123;

2 Sinai naptárjegyzeteiben ezeket írja püspökke törtéi 
megválasztásáról: 1791 máj. 2. Ez nap tartatott superint-nden

ják, e mozgalom egyik részese, Sinai kitartó elvtársai 
Keresztesi .József értnelléki tanácsbiró könnyen Jiozá- 
terhető Naplójához utasítja. Valóban nehéz is e hosz- 
szu harc oknyomozó történetét dióhéjba szorítva meg­
írni. Ösmerni kell a nagy elvekért folytatott küzde-

Ildi nin,) - - • ......... ....r . ,
balls gyűlésben választattam és feiszenteltettem superintenden- 
sének*a tiszántúli ref. Ekklézsiáknak. Ismét: máj. 2. Bejövén 9 
Travtusokból a liszt. Pred ká'orUraimék voxok a supenntendens 
választásra (Szathrnári István super, márc. 2. meghalván ejnye 
rá^atlan falatnak torkából való lenyomatása után) azoknak leg­
nagyobb számával én választattam meg supermtendensnek .se- 
kat dcprecaltam sírva is, de csak rám adták s meg IS eskettettek 
ez napon (Héttői nap.) (Révész I. Figyelmező IV. évfoly.)

—
"--

-
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gégének biztosítéka a prot. egyetem majd itt fog 
létesülni. Kálvin nem akart magának semmi külső 
emléket. Sírját se engedte meg jelöltetni. A ma­
gyar kálvinista egyház se elégedhetik meg puszta 
anyagi intézményekkel, tégla és málter szimbó­
lumokkal.

Még magával a Calvineummal és a ref. egv- 
oszlop csarnokával se. Noha azt feltétlen szük­
ségesnek tartjuk s ehez a Budapesti ref. egy­
háznak tiszta szívből szerencsét kívánunk.

íme láthatják, hogy nem hiában dolgoztak a 
szellemi téren, meg lett jutalmuk anyagilag is, 
az elismerésben is.

És meg lesz jutalma a zsinat és a ref. egy­
ház nagyjainak is, ha a lelki disciplinák, lelkész 
képzés dolgaival is foglalkoznak. Ha a baptisták 
receptiója folytán sok gyülekezetünkben meg nyílt 
örvény s veszedelem elhárítására is intézkedé­
seket tesznek és e helyekre a múltak bűnei 
miatt vergődő lelkészeknek segélyére sietnek

Ami a zsinat működésének betetőzése volna 
szellemi és testi megtartatás és megépülés, a 
debreceni egyetemről nem is szólok. Ennek 
megvalósítása tartozás a múltért, feltétele a jö­
vendőnek és igazán annak a nagynak a szel­
leméhez illő alkotás lesz, a kinek nevét majd 
Budapesten is a Calvineum őrizi, de a melyet 
igazán csak a debreceni prot. egyetem fog 
megvalósítani. Ezzel még mindig adós nekünk

a ref. egyház egyeteme és a fötiszteletü és 
méltóságos zsinat.

Dr. Ferencsy Gyula.

Nemzetiségeink közötti ref. míssio.
Évek óta járok kelek én már azon gondolattal, 

hogy nemzetiségeink között ref. missiót kell szer­
vezni.

Sarkal engem e missiói munkára az. hogy 
látom, szomorúan látom statisztikai adatokból, püs­
pöki jelentésekből (*) hogy a magyar református 
egyház hívei egyre jobban és jobban össze zsugo­
rodnak. Aztán meg látom, hogy a külföldi protes­
táns egyházak pedig egyre gyarapodnak belső ne­
velés és külhóditás által. Ezért gondoltam es gon­
dolom azt. hogy nekünk is a hódítás terére kell 
lépnünk, és követni kell hazánkban a protestáns 
sectákat, kik gyengébb igazságaikkal is. mint minő­
vel mi rendelkezünk, oly hatalmas hódítást tudnak 
véghez vinni a nemzetiségek között. Hosszabb idő 
óta dolgozom is e célra, november elsőtől fogva 
pedig mióta Lietenberger Vilmos végzett missiói 
növendék körünkbe érkezett, még nagyobb buzga­
lommal működünk erre.

Ma már a hétnek csaknem minden esteiyen 
tartunk evangelizáló összejöveteleket Nagybecskere- 
ken magyar, szerb, és német nyelven d() 40 hall­
gató jelenlétében. A görögkeleti lelkészek ugyan 
átkot mondtak azokra, kik hozzánk jönnek, vagy 
velünk érintkeznek ; de ezen átok dacára is oleg 
szeretettel közeledik hozzánk a szerb nép.

Az összejöveteleket részint a lelkész lakon, 
részint a Pavkov-féle missioi teremben részint a 
piac-zon e célra bérelt bolt helyiségbe tartjuk

császárvárosból, a hol személyesen kérte a királytól, 
illetőleg az éppen akkor távollevő II. Leopoldot he- 
lyetesitő Ferenez főhercegtől tisztében való megei ősit- 
tetését. Ügye diadalának reményétől duzzad e level. 
Holott még útnak semeresztette, már ide haza 1. eb 
recenben közhírré ment. hogy az ellen párt a beér­
kezett szavazatok két harmadrészével (d-o-tel Un 
ellen) a világi urakkal tartó Hnnyady ferencz deb­
receni lelkészt s kerületi főjegyzőt választotta helyebe
püspökké. , ...A levélmásolatra nincsen feljegyezve : kinek
küldötte Sinai ; de mert a címzés „Tekintetes Senior 
ur“-nak szól, valószínű, hogy az eredetit Heczei l a 
niel vagy Eresei Sámuel esperes kapta ; ezek pedig 
több példányban leíratván, szétküldözték Sinai hívei­
hez ; — e feltevés utolsó részét igazolja a másolatra 
vezetett följegyzés.

A levél im itt következik :
Bécs die 1-a Julii Ao. 1791.

Tiszteletes Senior Nagy Jó Uram !
Minthogy ügyemet s dolgainkat egy ollvan 

nunetumra elvihetem Istenen segedelméből, a meny­
ből reménylctt végét s szerencsés kimenetelét nem 
ok nélkül lehet ki hozni, erre micsoda utakon es 
módokon lehetett el jutnom, kívánom liszteletes 
Senior Nagy Jó L ram előtt referálni.

Voltam személy szerint két izbe szembe a 1 en-

séges Fő Herceggel, Ferenccel, a ki Felséges kirá­
lyunknak. most távol létében a Helytartója: először 
ugyan 17-ik napján Júniusnak: másodszor pedig 
ugyan 22-ik napján Júniusnak : mind a kétszer fo­
gott s látott nagy kegyelmességgel és az instantiá 
mat signálván, úgy küldötte meg azokon a napokon 
a melyeken bé adtam az Exeelsa < ancelláriára.

Voltam szemben 18-a Junii Fő Méltóságú urot 
Mnjldth Cancellár Úrral is, a maga szállásán és kö­
zel egy óráig beszéltettem ügyemet előtte, és teleltem 
élőmbe tett kérdéseire, melyeket mind meg hallgatta 
figyelmetességgel. A melyeknek az leve gyümölcse, 
hogy elő vétetődvén Instantiám az Exeelsa Vancei- 
1 árián s kivált képpen említett V. Cancellárius 1 r 
segítvén ügyemet, a végeztetett, hogy meg hallgat­
tassam minden mentségembe: ámbár mind a becularis 
Curátor urak előre felküldött tnstantiájokba, mind a 
Ns. Bihar Vármegye leg újabban felküldött vádjaiba 
erőssen törekedtek azon, hogy ki zárattassam Supe- 
rintendenségemből és mást válaszhassanak, mim 
világiak, mind Ecclesia személyek voxával

Ennek a következése meg hallgattassam, t, i, 
az leve, hogy mind a két rendbeli Instantiám le kül­
detett Budára a Felséges Királyi Hely Tartó Tanács­
hoz, az első 80‘23-ik, a második pedig 8300-ik nu­
merus alatt, a végre, hogy az azokba való expositiot 
és próbákat investigáltassa, és a mint azokat talánya, 
úgy referál Íja ide Eő Felsége eleibe, hogy úgy osz­
tón igaznak találtatván exposition!, belseges Kira-
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A missió gazdája addig is, mig a református 
egyház lesz gazdája a .nagybeeskereki keresztyén no­
on lief ós a ..Kék kereszt mértéJcletességi egylet* Az 
előadásokat szerbül Pavkov Mita biblia árus 
evengvelista, németül Liehtenberger Vilmos missio- 
narius, magyarul alólirott tartja. Legtöbb esetben 
azonban a beszédeket nyomban le is fordítjuk. A 
szerbek közül eddig hatan állottak mellénk ; a ne­
metek közül ketten s vettek velünk együtt l ri 
szent vacsorát. Ezek most nagy segítségünkre van­
nak a missiót munkában

E missio szükséglete havonta 200 korona mit 
közadakozásból reméltünk fedezni. Örvendünk ha 
P becses lap olvasói közül juttat valaki valamit e
célra. , .

Az adományok Wattay Endre hitelintezeti to-
könyvelő ur címére küldendők Xagylecskerekre. A 
ki pedig semmit sem képes e célra küldeni, azt 
kérjük imádkozzék e missió előmeneteléért mert 
hiszen e missiói munka sikere egyedül Istentől függ.

Ssalay József 
lelkész

Keresztyén Evangvelista 
szerkesztője.

A debreceni református Kollégium adattára
azaz

a Kollégium története adattári alakban.
(Folytatás.)

Jogászok először idéztettek 1801 febr. 9. A 
endkiviili törvényszéken jelenvolt Domokos Lajos 

collégium főgondnoka is. Megideztetett a 6 jog­

hallgató (studiosi juris patm non togati) -4 órai 
börtön mondatott ki fájok, mivel lalban voltak. Mi 
kor őket a contrascriba beakarta vezetni a bör­
tönbe, a kollégium nyitva levő kapuján kimentek, 
meghiusitandók a szék Ítéletének végrehajtását A 
törvényszék a városi hatósághoz fordult karhata­
lomért. Megadta azt a polgári hatoság. ket eskudt 
deák a mellé rendelt két városi hajdúval (hetor) az 
egvik jogászt szállásán elfogta s a kohegiumban 
azonnal bezárta. Ugyanaz történt a többiekkel. Tár 
saik sorsán okulva egy önkényt jelentkezett; kettő 
pedig (egyike egy Fáy) a rector proiessornál men- 
tegetődzött, de beismervén tettüket, szinten kiállot-
ták a büntetést. . , „

Az uj jogtanár Széplaki Pál először volt jelen
a törvényszéken 1800. April 3. Az esteli könyör­
gésre (melynek idejét a kollegiom tornyában ha­
rangszó jelezte) kinek kinek gyertyával kellett meg­
jelenni, ki ezt nem vitte, négy napig a főiskolából 
ki nem mehetett (1799) ; nem voltak akkor 
a termek közköltséggel világítva. Az öltözesre ki­
váló ellenőrzés gyakoroltatott: a ki fényűző nyak­
kendőt használt; vagy fényűző mellényt viselt; 
vagy aranyos színnel ékített nadrágot hordott , 
vagy homlokra bocsátott hajjal jelent meg ; vagy 
tiltott szinü nadrágot visalt és tiltott alakú kalapot; 
sőt tiltva volt óra tartó zsinórt is kívülről muto­
gatni (1804) : azok idézés alá estek. A francia és 
német lecke mulasztók megintettek. A tanteremben 
mindenkinek hely volt jelölve, s kik azt meg nem 
tartották, megintettek. (1799). Vannak-e a tanulók­
nak tankönyveik? a tanárok vizsgálták meg, a ki 
másét mutatta be a magáé helyett, 2 napi börtönt 
kapott (1799.) Aki a kiszabott dolgozatot (pensum) 
Írásban el nem készítette, ha togatus volt hét napra 
a portán belül tartózkodásra (zárlat) Ítéltetett ; ha

Ívunk által hivatalomba meg erősitessem vagy con- 
f irmáltassam.

Itt nagy helyeken hallottam ezt az Ítélet tételt 
a világi urainktól" hogy ezzel az ellenem való csele­
kedetekkel csúfságra tették ki az egész ország előtt 
vallásokat. Eddig mig a Királytól függött vallásunk­
nak igazgatása, mely csendesen folytak abba minden 
il Íves dolgok : most alig ad ód hat ék törvény a hazába 
mely szerint föl Ivariak a vallás dolgai, azzal úgy visz- 
sza élnek az uraink. Ez azt lógja cselekedni, hogy 
panaszol kódjának az uj törvény ellen a Romano 
i ’atholicus papok és igyekezzék Felséges Királyunk­
kal megbánatni azt, etcetera.

Az első Instantiámba azt kértem vala, hogy 
addig is, mig próbáimat felhozhatom Eő Felsége 
eleibe, arról, hogy az eddig való usus szerént csak 
az eeclesiasticusok voxoltak a Superintended válasz­
tásába, suspendallya, vagy tiltsa meg azt a gyűlést, 
melyet az urak praefigaltak Debrecenbe 28-ik nap­
jára dtiniusnak. De ebben nem hallgattattam meg, a 
mint már most meg értettem bizonyossan azért, mert 
erről a praefigalt gyűlésről sem a saecularis Curá­
tör urak instantiájába, sem a Bihar vármegye írá­
saiba nincsen csak egy szó emlékezet is ; azért fel 
nem tette a Királyi Tanács, hogy nem néven választ 
sem a Cu rátör urak sem Bihar vármegye, ősz ve 
mernének gyűlni olyan dologba, a melyet mind a 
két rész a Királyi Felség Ítéletire támasztott már.

Ha pedig különben mertek volna cselekedni, a Fel­
séges Király animadversioját einem fogják kerülni.3

A második beadott instantiámba a Superinten- 
deőségre választásom vagyon le Írva minden kör- 
nyül állásaira nézve, és azután annak bébizonyitása 
mind dogmáinkból, mind a bévett igazgatás formá­
jából és arra tartozó documentumokból, hogy a 
superintended választásába nem adhat voxot egyébb 
s nem is adott ez ideiglan az ecclesiai rend meg 
egyezéséből, hanem csak belső személy és e végre 
mind a confessionkból, mind theologosinkból mind 
a Superintendents ecclésiastica históriájából olyan 
szép és válogatott documentumok jöttek hé, hogy 
az Excelsa Cancelláría vidulással hallgatta azokat 
és délután három órakor oszlottak el, a mikor azok 
referáltattak és el olvastattak. Ezt az egész instan­
tiát adnexumaival együtt én ugyan szeretném meg 
küldeni T. Senior uramnak ; de az a mostani kör- 
nyül állásokban lehetetlen ; ha Isten Eő Felsége 
azt engedi, hogy még a nyáron öszve gyűlhessünk, 
akkor per extension megölvashattyuk.

Most csak abból a részéből, a melybe a cura­
tor laicus presbiterek ellen panaszolkodunk, abból 
a részéből mondom egy darabot és a petitoriurnot 
vagy kérésünket, mellyel bezártuk instantiánkat kí­
vántam az ide ragasztott extractusba meg küldeni,

1 A gyűlést bizony megtartották s ott Hunyadit megválasz­
tott püspöknek jelentették ki.

—



Mimim

1905. December 16. DEBRECENI PROTESTÁNS LAP 7Sö

pedig nem togatus volt, annak a tanteremben kel­
lett kidolgozni azt (1800). A ki az iskolai esteli 
közimádkozásra énekkezdőül (praecentor) ki rendel­
tetvén, meg nem jelent : egész éjjel őr (vigil) szol­
gálatot kellett teljesíteni (1800).

Az iskolai ünnepélyeken p. o. tisztnjitásrkor, 
sénior tételnél a deákság köteles volt megjelenni, 
aki meg nem jelent, ha nem togátusok valának, 
keményen mcgfeddcttek ; a jótéteményesek (legátu­
sok) 10 napi bentartózkodásra (clausura) büntettet- 
tek (1800). Magyar regény olvasásért először jő ele 
idézés következő eimen „Fabnlamremanensem hun- 
garice versam legisse deprehensi sutit* ; végzés : ily 
haszontalan könyvek olvasása az értctlen elmek­
nek inkább káros mint hasznos ; olvassanak inkább 
görög és latin remek írókat, (1800 Nov. 22).

Először van szó ének col Iái inról ; az ének mű­
vészet (ars canendi) tanulására rendelt összejövetelt, 
elhanyagolók (közlök volt a két Obernyik, Károly 
és József) : megvizsgálás alá vettettek s iskolai éji- 
őri (vigil) szolgálatot is kellett teljesíteniük (1800 
dec.) A debreczeni presbyterium emeletes házába 
(füvészkerttől annak sorján délre eső ház), az egy­
házi hivatalba (domus consistoriáüs), a hol tartotta 
a t. túli egyh. kerület is gyűléseit, rendeltettek aj­
tón álló deákok (1801 Janf 17), s mivel mulasztást 
követtek el, nyilvános és magános engedetem kérés 
és 7 napi jelentő deák (apparitor) szolgálatra kiren­
delés lön büntetésük. A kik roszul végezték az 
apparitori tisztet, még öt napi ily szolgálatra köte- 
lcztettck. Az iskolai törvényeket minden újonnan 
belépő deák saját használatára lemásolni tartozott; 
3 novicius deák két megintés után sem mutatta be 
példányát a contrast-riba előtt, engedetlenségük 
miatt hat órai börtönt szenvedtek el (1801. Május). 
A későn felkelő első ízben éjfélig őr; a 2-od Ízben

hogy ezekből Ítéletet lehessen tenni az egész mun­
káról is.4

Vágynak Ugyan némely Jó akaróim olyan ér­
telembe, hogy ezt az instántziát és a tavaly bé adot- 
tatottat is csak világ eleibe kellene nyomtatás által 
kirepiteni. Minthogy a materia uj és kevesen vágy­
nak olyanok az atyafiak közziil is a kik erről ké­
szült értelembe volnának. Mind az által én eddig 
magamat az eránt meg nem határozhattam, örömest 
érteném T. Senior Nagy Jó Uramnak is ez eránt 
való értelmét

Megértvén még a napokba, hogy a Felséges 
Királyi Helytartó Tanács micsoda módot fog felta­
lálni " instanciánk s ügyünk investigatiójábap ahoz 
fogom magamat alkalmaztatni és innen haza felé 
indulok.

Maradok azonba minden jóknak kívánásával, 
Tiszteletes Senior Nagy Jó Uramnak igaz kötelcs- 
ségü szolgája és az l rba szerető attyafia

Sinai Miklós m. p.
Kívül másirással : Litterae circulares Nicolai Si­

nai Vienna expeditae.
Közli:

ZoHai Lajos.

4 A másolat mellől hiányzik az idézett kivonat.
5 E vizsgálatot tudvalevőleg br. Orczy József békésmegyei 

administrator, mint királyi biztos vezette, a három testvér egy­
ház kerület kiküldötteivel együtt 1791 Julius havubun.

későn kelők éjfél utáni őr (vigil posterior) szol­
gálatra rendeltetett; 3 Ízben a hibát elkövető ágy 
helvét vesztette, s ugyan azon lakó szobában széken- 
h ál óvá (sei lista) lett. az eddigi sellista pedig az ő 
ágyát foglalta el. (1801 Julius).

Deákok zavargása a katonák ellen.
Este 0 órakor (1800 november 8) kezdődött 

zavargás egyik erős mozgása volt az ifjúságnak, 
csekély okból majd nem végzetessé válhatott volna, 
súlyát többen keservesen meg is érezték. A felkelő 
nemesek zászlóját (vcxilhim n ob ilium insuvgentium) 
katonák őrizték a Piac utcai Baranyi házban (a inai 
városi bérház és Andaházi Szilágyi intézet^ közt) 
mely akkor a nemes város „quartélyos háza“ volt, 
előtte húzódott a hi h melvnek dobogóján nehány 
arra járó deák az újólag használt magyar vezény­
szóval (az insurgensek magyar nyelven vezénvel- 
tettek) boszantásból: Jobb 1 bal 1 karélyt formálj ' 
kiabálással fel ingerelte a katona őrséget. A kato ­
nák négyet közölök elfogtak s tömlöczbe zártak. A 
A többiek a kollégiomba visszafutottak és ott iz­
gattak. hogy tömegesen menjenek kiszabadítására. 
De addig is lámpással ellátva fustélvokkal fegyver­
kezve. csoportosulni kezdettek, várva a segélyt. A 
kollégiumban nagy zaj gás keletkezett a kapukon 
ki akartak rohanni. A kapuk bezárattak, akkor el­
kiáltották a tűzoltáshoz szokásos felhívó jelt Jn- 
eendium ad arma* ! (az „arma“ alatt a tűzoltó bo­
tok értettek, mert semmiféle fegyvert az iskolában 
tartani nem volt szabad. Senior contra, juratusok, 
inspektor stb. mozgolódtak, megjelent a zavar kö­
zepette éjjel a vector professor Sárvári Pál s az ud­
var közepén nagy fenszóval beszélt hozzájuk „Hall­
ják kentek ! ha ártatlanok a deákok mi fogjuk ki­
szabadítani a veszedelemből, nem lármával történik 
az". Nem engedte a kimenetelt. Maga kezdte a 
lakó szobákat vizitálni, majd a tisztviselők. Feljött 
segélyére Szilágyi Grábor tanai* is. A larma inditoi 
közül többeket rögtön lezártak. Éjfél után 3 óráig 
folyt a nyomozás, és néhány kisurrant deák híjával 
sikerült a deákságot a zárt kapukon belül tartoz­
tatni. Ez erélyes eljárás vette elejét, hosry véres 
kimenetele nem lett a mozgolódásnak. Hét deák 
jutott a város börtönébe, a hajdúk és éjjeli őrség 
is járván minden felé. A városi hatóság kihallgatta 
a foglyokat, s a zavar (túrba) okozóit, kivált a ki 
fejszével a katonát is fején megsebesítette, folyt a 
nyomozás a város bírái előtt napokig ; a hatóság 
nov. 12-én hozta meg Ítéletét; 6 deákot átadott az 
iskolai törvényszéknek elitélés végett; a többi né­
gyet a városból kitiltotta.

Úgy a városi mint a főiskolai nyomozások he 
fejezése után November 26 (1800) rendkívüli iskolai 
fel t. szék tartatott, u. m. 3 városi tanácsos (egyike 
a collegium gondnoka, a másik senátor Sárói Szabó 
István), a városi jegyző : a tanárok, senior, contra
soriba, és az esküdt deákok mint ülnökök lévén a 
bírák. Délelőtt felolvastattak a nov. 9.10 11. és 
12. napjain végzett kihallgatási iratok mind a pol­
gári, mind az iskolai hatóság előtt felvettek (Innen 
a vegyes t. szék). 25 deák ált a törvényszék előtt. 
Délután is folyt az iratok felovasása. Az Ítélet ki­
hirdetése nov. 28-ra tűzetett ki -. akkorára a meg­
fogalmazott helyesbített ítélet kész lévén, az összes 
deákság előtt a nagyobbik tanteremben a tanárok 
és tisztviselők is jelen lévén kihirdettetett; neveze­

tt
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tesen a városi bíróság által kitiltott 4 deák kire­
kesztése itt is helybe hagyatott, (ezek már jelen 
sem lehettek). Az iskolai szók még négy más leg­
terheltebb deákot kirekesztett a deákok sorából; 
a többiek részint felmentettek, részint különböző 
kisebb és nagyobb büntetésekkel sulytattak. beszá­
míttatván az általok eddig szenvedett börtönbe 
záratás. Ez iigv tárgyalási jegyzőkönyve az ivretu 
jkönvve 233 -261 lapokon terjedelmesen fen ma­
radt' Az egves vallomások, mint csatolt iratok, 
egybe gyűjtve egybe kötve a főiskola levéltárába 
helyeztettek (247.' 1.) de ma ott nincsennek, hihető­
leg'a levéltár valamelyik áthelyezésénél ki selejtez­
telek. , .

Ez volt egyik legnagyobb zavargás a cteáKsag
újabb történetében, melynek részletei az iskolai bel- 
élet egyes mozzanataira is élénk világot vetnek. 
Jellemző egyik deáknak, akit az iskolai hatosag 
végkép ki is zára, vallomásának a tétele, melyet a 
jurátus kérdéseire felelt, hogy mikor a lárma esté­
jén a nagy kapun ki rohanó deákok élén darab tat 
ragadott magával .miért vett fát a kezébe", negé­
desen felelte .nem vehettem pennát". A 20 napig 
tartó forrongás lassankint lecsöndesült. A szándék- 
kiszabadítani társaikat a külső hatóság börtönéből, 
a testületi szellem kifolyása volt.

XII. kötet (1801 - 1807). A .nem togátusok
fegyelmi ügyei külön sorozva jönnek a törvényszék 
elé 1802 Májustól, s rendesen első helyeken ; de az
idézés együtt történik s ügyek szerint mondatik ité 
let. A tanárok s az iskolaszék többi tagjai jelenlé­
tében tartott rendes t. széki ülésben (1802. Május 
8) az ügyek tárgyalása előtt történt a nem. togatns 
deákok cetisora választása : a nem tógás deákok elő­
zőleg egybehivattak a nagyobbik teremben, hol 
előre elkészített szavazatukat összeszedték (úgy lát­
szik a szavazás titkos volt, mert a szavazatok fel­
nyitása emlittetik), a szavazatok nagyobb részével, 
hozzáadván a tanárok, tisztviselők, és jurátusok 
szavazatát megválasztatott most már 3-ad ízben 
Szilágyi Károly.

A szépírás (caligraphia) tanításának behoza­
taláról tesz bizonyságot, hogy a kik példányaikat 
be nem mutatták — voltak vagy 15 en hat napi 
zárlatra s a bemutatásra ítéltettek 1802. (íebr. -0). 
A régi kálvinista szokást "• a templomban az arcot 
elfedni (kalappal) a belépés kori magán fohász alatt, 
hogy a lélek egészen oda adja magát a buzgóság- 
nak. a deákok is életben tartották, a ki ezt nem 
tette idézésen megintetett (1802).

• , -ti- leánv iskola ; összesen
kí! ír rM'L

116 novicius és biennis másban alig nyújthat-

iskohx^Őépüíetébe^elekapott^vol^naa°leégett!;

menekulese. tetejet e o 1 közdeák (gregarius)
a senior (Karika Pal) es nett^v & t„bbi épülettől.
GrőfcSZitGSGVCi d ldtl-, . . .. , lakok B Iß*Tv megmaradtak a senior., közt autói fokaié
viítór, a „„jobbik tant,,-emJ-W

tLfsemSntoua& «w

és Junius 29. a t. szék megtartatott.

Balogh Ferencs
hittanár.

(Folyt, köv.)

KÖZÉLETÜNK.

A kollégiom és város leégése.
A régi t. széki jkönyvek a deákság és tanári 

kar történetének sok adatát örökítek meg, melyek 
másutt nem találhatók. A kerület hatósága alá vo­
nás után inár hiányzanak az ily feljegyzések, csak 
a fegyelmi ügyek találhatók. Kivételt képez a nagy 
esemény a nagy tűzvész, melynek leírása az 1802 
Jun. 29-iki t. széki jgykönyv bevezetése gyanánt 
egykorú kéz által (senior) és hitelesítve nyert megörökí­
tést. .Örök emlékezetül". Lényege ez: Jun. 11-én 
1802-ben támadott a gyászhozó tűzvész reggeltől 
estig dühöngvén, fájdalom ! Debrecen város csak­
nem harmad és pedig fényesebb része a piacon, 
nagy templom vidékén, maga a nagytemplom diszé­
vel, tornyaival stb. leégett; úgy szintén 7 tanári és 
két lel kész i parochia; kántor lakok, az egyház épü-

Veteres migrate coloni!
itt íe pczv név ott is egv »icr . • • hányat el­

visz minden egy évV . • . A mit Írni szándékozom 
inkább csak sóhajtás nem bírálat, azért joggá e e 
tern a mi nagy költőnk fentebbi classicus sóhajtása- 
val. A mi költőnk előtt bizonyára nem a nevek v 
tak drágák, hanem azok a nagyok, akik a ma nevek 
tel néhaiakká lettek Bizony nem a nevek mert k* 
ség kívül egyetértett nagy szellem rokonával a m 
sik filosoph költővel* abban az igazságban, ho0y 

. A név csak hang, a sző csak pára,
("sak köd a mennyei sugárra."
Nevekben gyönyörködni, avagy nevreke 

regni én sem szoktam, hanem .gems tmhnakerti^ 
kesülök és fogalmakért veszem tel a harcot ha keli 
ha egy magam is, ha siker kilátása nélkül is Most 
azonban nem viaskodásra készülődöm, hisze 
definita már az, a mivel szemben állunk. 1 úgy 
érzem kötelesség hív, mert n.em tagajjj 2„k 
prédikátorok közzé tartozom. Es a mi kötelesség ka^ 
a megholt neveket elparentalm, a kimúlt S.. 
hasonlóan megillető végtisztessegtetelben reszesite^ 
Dereng ugyan lelkemben némi remény azirán, gy 
a halott nafii/sdcja méltóbb és áthatóbb hangú

I i.' r >
‘í* fii* m
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kokat is fog a ravatalhoz szólítani, hiszem ugyan, 
hogv az elköltözött még halálában is parancsol sok 
sok ezer szívben, de másfelől kételkedem és ezt mon­
dom : hátha ? . . . . Hátha a circumspectus opportu­
ne áramlat már annyira hatalmas, hogy vele szem­
ben úszni, egy korszerű halandó sem mer, hátha az 
udvariasság igényei már annyira ránehezedtek a tel­
kekre hogy netalán senki sem szánja rá magát az 
úgynevezett szélmalom harcra, no meg az udvariat­
lan névre ? Korszerű aggodalmak ezek, megválthatja 
az irigy is. Nohát ez esetben nekem kell pályázni 
a kényelmetlen szerepre, melytől protestáns érzületem 
és józanságom iszonyodni nem szokott. De bízom 
abban is hogy a protestáns csalatkozhatlansag meg 
nem bontott zászlót annyira, hogy a protestáns vé­
leményszabadság levegőjében roszul éreznek mago­
kat a próféták fiai még most az adventi lelek szarny- 
csattogásai között is. Tehát sit ven. bátor szoláso-
mért< ^Igen : „itt is egy név, ott is egy név." A pres- 
hjiérium mint hatóság fele részben csak név lett, 
nuszta név. Fegyelmi hatásköre majdnem nu lara 
redukáltatott. A presbyterek ugye többe nem tarto­
zik az egyházközségi fegyelmi bíróság hatáskörébe.

Ezzel az egyházközségi autonómiának egyik 
lába lerágatolt, kap helyette falábat, sántán meg 
nyomoroghat valameddig. Ezt a mutetet kiáltottuk 
egy jajszó, egy sziszenés nékul. A világon semmi 
sem veszhet el. Lám az esperes - mint a fegyelmi 
bíróság elnöké — kapott csinos kis omnipotenciát. 
Az ügyész véleményét joga van bekovetelm de nem 
köteles figyelembe venni . , • Sót a pere» elek b. 
külési szbndékát sem köteles respectálm ha a htok 
nem perelnek is, ő perelhet mind a .keU,®e tj .fh t -k 
archia evező tollai tehát szép fejlődésben lathatok. 
Meg van ez is az autonómia nagyobb dicsóssegere. 
De lám megint egy név . • • Igen, itt is egy ne#, ^ holtak neve! között. A „Debreceni Protestáns Lap 
48 ik számában, a „Zsinati level soraiban o v ■ 
suk, hogy egyházunk „ev. ref. neve megint csak a
mUÜe Rés definita után állván, idejét múlta hogy ar- 
gnmentumokat állassunk sorba a múzeumba tett meg 
határozás mellett, avagy az uj ellen. De jót szabad 
mondani a holtakról, sőt felölök csakis íiyet szabad, 
aggódni szabad az élőkért, sőt csakis az elok léptéit 
kísérhetjük szeretetteljes aggodalommal ném a ho 
takat. kik már veszélyen kívül nyugosznak. Nem el­
veket vezetvén szúnyog csatába, nem alkalmazom a 
dialektika hadi fordulatait és mozgásait, bzolok csak 
a töprengő emberek primitív szokásmódjával.

Az^ ev. ref.“ meghatározásban érvényre jutta­
tott evanggéliomi — illetve teljesebben eian^lJe^r’^ 
szerint — kifejezés hittani értékének es jelentősé - 
nek mérlegelésétől s latba vetesetól el kellJ*kl‘ ^ 
nem. Megcselekedte ezt az a zsinat, mely ama kde 
jezést egyházunk nevének meghatározásában foto 
ismerőül állapította meg általa s az eddig heh. hit 
névvel határozott egyház szűk hatarait mi rule no 
dalon megszélesité és az egyetemesseg szeles kor 
vonalaihoz közelebb vivé. De fel kell tennünk a jelen 
zsinatról is, hogy midőn az eeang. kifejezés értékével 
leszámolt, ezen leszámolását szintén aitheo ogmi szeim
nont bölcs figyelemben tartasaval eszközölte. De noha
az egyházi törvényhozásra az illető egyház tanai es tisz­
tázott elvei is irányadók sőt kötelezők lehetnek 
mondjuk, hogy más az elmélet es más a gyakoi a

élet ama szüksége, melyet a törvényhozás szolgál - 
Ám legyen, azért tekintsünk inkább más mozzana­
tokat. A civilizáció és általában az emberi szellem 
emelkedése közeledést jelent, az embereknek emberek­
hez való közeledését. A Krisztus szellemétől felemelt 
emberiség közeledik önmagához és Istenéhez, mit igen 
szerencsésen fejez ki az advent szó. Az igazság meg- 
ösmeréséről nem azt jósolja az evangéliom, hogy az 
korlátokat és khinai falakat épit a megismerők kö­
rül, hanem ezt megismeritek és az (a megismert igaz­
ság) szabadokká teszen titeket. Ezen az utón jár az 
uj kor és főként a legújabb kor politikai története 
is. Ezen az utón járt eddig a magyar ref. Sión poli­
tikája is, mely egyfelől szorgalmasan kereste a talál­
kozó pontokat a külföldi protestantismussal, a kül­
honi presbyteri egyházakkal és azok szövetségével, 
másfelől tapintatosan kereste a megegyezés és köze­
ledés útját módját a hazai ág. evang. testvér egy­
házzal. Jól tette, bölcsen cselekedte. Es most? . . , 
Levágjuk a testvéreinkhez vezető hidat: az evangyé- 
liomit, az egyesitől, az egyetemesebb jellegűt. Fel 
veszszük helyette azt a mi separat, a ml elsáncol 
külföldi és hazai testvéreinktől, a mi ködös téli na­
pokban felkölti újra a particularismusnak hazajáró 
lelkeit. Vájjon ha most hallják protestáns testvéreink 
a magyar ref. elnevezést jobban hisznek a mi közeledő 
szándékainkban, szövetségre nyújtott jobb kezünk 
hűségében és . . . evangyéliomi öntudatunk világos­
ságában. Aggódva sejtem és aggódó lélekkel mondom 
ki hogy : nem. A khinai falak restaurálása nem je­
lent sem elmélkedést sem közeledést az emberekhez, 
sem liberalismust. Nehéz időket is élünk. Válságos 
időben semmi sem üdvösebb mint szilárdságunk 
megbizonyitása, semmi sem végzetesebb mint hatá­
rozatban ingadozó fellépésében félelmünk, habozá­
sunk jeleinek kimutatása. Helyzetünk ismerete is, 
híveinknek ránk függesztett kérdő tekintete is hatá­
rozott állásfoglalást követelne ma tőlünk. S vájjon 
határozott helytállást jelent-é az, ha meghajtjuk sőt 
megcseréljük a zászlót midőn rajta függ barátaink 
és ellenségeink sokaságának figyelő tekintete ? Bi­
zony régen megírták, hogy ha a trombita bizonytalan 
zengést teszen : kicsoda készülne a harcra * Ha most 
ellenlábasaink ezt mondanák nekünk : ti még hittani 
állásotokkal és az evangyéliomhoz való viszonyotok­
kal sem vagytok tisztában, egyházatok nevenek meg­
határozásában is gyakorta ingadoztok, minden har­
madik évtizedben más névnek hódoltok, holott maga­
tok is hirdetitek, hogy nem adatott más név: bizony 
erre a súlyos szemrehányásra nem felelhetnénk, leg­
feljebb üres szólamokkal, de velős, csattanós cáfo­
lattal nem. Azt mondanánk gépiesen, hogy a Protes­
tantismus a haladás elvének hódol . . • Csak hogy 
ez a jelen esetben nem volna felelet, annalkevesbbe 
cáfolat, mivelhogy a visszaesés, a lemondás nem ha­
ladás, nem térfoglalás. Az egyetemesről alászállni a 
részlegesre, az unirersalisról a vicinális erdekure, 
nem volt haladás azok előtt, kik a fogalmak lénye­
dbe behatolni szerettek. Ha egy universalis tudóst, 
egy polihisztort p. o. megajándékoznának a specia­
lista címmel, a megajándékozott tudós bizonyara nem 
erezne emelkedést és kitüntető haladast. Ez a fogal­
mak rendének másithatlan bizonyságtétele.

De az uj hivatalos nevezet végre is meg van. 
Kétségtelenül díszes csillogó, de hát a koporsoszeg 
is csillogó, mégis csak elmúlást pecsetel. Hogy a 
Magyarországon élő reformátusok inindenKor magyar
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reformátusok, sőt a maggar vallás hívei voltak : ezt a 
más felekezetű polgártársak, sőt a nemzetiségi ion 
polgárok egyértelműen vallották hirdettek, több szá­
zados köztudat volt ez e hazában, majdnem kiirt ha­
tatlan igazságos és helyes élő közfndat. Mi szükség 
volt most arra, hogy amaz élő köztudatot mestei- 
sé»esen bele szorítsuk egy kis pleonasmus koporsó­
jába "? Kicsiny koporsó ez annak a nagy halottnak.
De hát valóban koporsó-éAmint mindnyáján tud­
juk, azt tanították régen a dialektika mesterei, hogy 
a mit senki se tagad, azt ne bizonyítsd, és megfordítva 
is. Aszóban forgó uj elnevezés mégis arra vállalkozott 
hogy az egyházunknak mindenütt és mindenha elis­
mert magyar egyház jellemet formaliter bizonyítsa, es 
arra, hogy ezen jószándéku törekvéssel utas je eguve 
tegye azt, ami idáig megközelíthet len érvény u két­
ségbe vonhatlan igazság, sőt józan koztunatban elő 
axióma volt. Pedig más felöl a magyar re/. nevezet 
félig sem igényli azt a méltóságot, a mit a magyar 
egyház, sőt magyar ralids rég kivívott nevezete ma­
gában foglalt. Tehát c részben is csak a innom as
jelmezében szerénykedik. , . • nl

Egy dologban mégis mutat haladást az uj el­
nevezés/ bár itt ne mutatna. Közelebb juttatja hoz­
zánk azt a vádat, hogy, az egyházi jelmezeben poli­
tikát dédelgetünk. Pedig semmi kétség, hogy az uj 
nevezet alapvezetői ilyet távolról sem céloztak, sót 
bizonyára szem előtt tartották, hogy a m> országunk 
n,m e világhői vajé,. De mit használ minden óvatos­
ság, ha mégis alkalmat szolgáltatunk a folyton eber 
szemű gáncsnak, hogy hozzánk közelebb férkőzhes­
sek Nem érvek ezek csak aggodalmak, miket az 

Evangyéliom szerint reformált egyház" iránt való 
buzgó ragaszkodás fakasztott. Avagy nem szabad-e
szeretni a halottakat is?

Ha az uj nevezetet illető í? majd törvényerőre 
jut s a mozdító erő teljességével elfoglalja helyet a 
haladás vágányain s minket megmozdít és magává 
ragad, mint egy vonatnak hosszú kocsi sorát, t a 
nem a pfotestáns haladás jármüvei volnánk, azt 
mondhatnák : mi köze a szegény járműnek ahoz, hogy 
a mozdony milyen szerkezetű és milyen numerus 
visel ? De protestáns jármüvek lévén, ne botrankoz- 
zék meg senki, hogy alázatos öntudattal de mégis 
öntudattal tudakozzuk milyen mozdító elv árasztja 
majd sorainkba az indító erőt, hogy vele tovább íe- 
püljünk igaz haladással az igazság varom tele .

Gondolatim, kifejezéseim ma meg az er. >■»-/. egy ­
ház nagy fogalmához tapadnak, annyira, hogy velők 
az ui nevezetet gyorsan üdvözölni meggratulaliu se 
tudnám. De azért ennek is, az általa bevezetendő uj 
korszaknak is csak jót kívánhatok. < > haj tóm, vaj in 
ez aggodalmasan fogadott nérráltoztutast, igazabban 
névmagyarosítást meg ne bánnánk, sőt jegyeben job ) 
magyarok és jobb reformátusok lehetnénk. Ha mégis 
megkellene bánnunk, óhajtom legyen bátorságunk 
visszatérni a régihez, az evangyehomhoz, a ki nem hat 
meg csak aluszik. Nem halt meg bizonyara nem, mert 
Isten nem a holtaknak, hanem az élőknek Istene. A 
világ egyetem nem a megavult tetemek múzeuma, 
hanem életnek, kohója, fejlődésnek ein öje, a «u as 
pályatere. A mi törvényhozásunk sem leg }n"-' 1111 * 
épitni és múzeumba való anyagot gyűjteni hanem 
keresni fogja az élet és fejlődés törvényeit, es az o 
törvényhozó szólása lészen lelek es elet. Akkor a mi 
egyházunk nem volt, hanem lesz.

Egyháztörténelem a hitszónoklás szolgálatában.
llagmhach a maga Tlieol. Enciklopédiájában 

,0-0 , ) aZ egyházi beszédet a Krisztusban való Suíi'dcttn.ck m.mdja. E,.t « allittst korant 
gondolkozása is minden tekintetben igazolja. Han 
7,os panaszokat hallunk ma a protestáns öntudat 
ekekéi vesedéséről. Gyűlések, tanari székfoglaló be­
szédek'(lásd a sárospataki fíijsjnli‘ ™lt^'‘ poíSr- 
töjében a Hnrsáugi István értekezését meg pohá 
köszöntök is erről kesergőnek Ívűnek felkeltéset 
tartják a hitszónok elsőrangú feladataink. Kérdés 

i hát ez? Nem más. mint az igaz keresztyen ér­
és ápolása. Azon elveknek ébrentartása, melyek­

nek forrása tisztán és üdén az uj-szövetseg könyvé­
ből fakad fel. Vagy más szóval: az eiangelnimin 
Iá (/nézi etilek első sorban az érzületien, aztan pedig a 
gyakorlati életlen való nyilránnlása.

Ez,el megszabtuk az egyházi beszéd irányát. 
E<ry paradoxonnak látszó meghatamzassal elve - a 
hitszónok mindent a szószékre vihet, a mi ezt a ki­
tűzött célt szolgálja és mégis semmi mast azeiange- 
lionwn kívül. Az ismereteknek, tudományoknak az 
időhöz és alkalomhoz mérten számtalan csatornájá­
ból egyesítheti az anyagot, de úgy, hogy az anyag 
a formában összeolvadva sem nem ez. vagy aza 
tudomány. hanem éppen mert mindezt összefogja 
macában : az evangeliomnak hirdetése. A hitszónok 
feladatú legtalálóbban valószinüleg a mell munkájá­
val állítható párhuzamba, mint a mely a soktele 
illatos virágport az édes mézben oldja tel.

Es ez igen természetes. Az evangélium nem 
elvont eszme, nem egy rendszer, hanem lelek es 
élet Dán. 6, 65) : vagy Pál szavaival: Istennek 
eieje, minden hívőnek idvességére (Kom. 1, 1 >>■ 
Ámde mert ez, hasonlatos ahhoz a csermelyhez, 
mely ki nem apadható soIV sem (ö. v. Amos o, - )■ 
Ebben a világításban nyer erőt az apostol kis igé­
nyűnek tetsző nyilatkozata, mely szerint nem vége­
zett mást magában a Krisztuson kiv.il, (L *>01:
-_>) akinek evangeliomát nem szégyenéül (1. innom. 
1, S. DJ ö. v. Luk. '■), JGX .

Pálnak e szavai rávezetnek, hogy mit kelljen 
értenünk, szorosabb értelemben a hirdetendő evan­
gélium alatt ? Evangélium nincsen csak egy, (Gál.
I T ) a mely az Isten ereje és mindenkinek üdvös­
ségére szolgál (Póni. 1, 16). Ez az üdvösség pedig 
a Krisztusban vagyon a kin kívül más^ tundamen­
tőmet nem vethet senki sem (1. Kor. 5, 11>, mert 
egyedül ez a név az, mely megtartásunkra adatott 
(An. csel. 4, P2). Mellőzve az uj—szövetség taná­
nak e pontra vonatkozó számos bizonyító helyeit, 
összezetképen kimondhatni, hogy az uj szövetség, 
vagy — a mi ezzel egyértelmű - a keresztyenseg 
evangéliuma : a Krisztusban való üdxósség hat (c vsi ■ 
Ezt hirdeti Pál a korinthusi pártoskodóknak (ö. v. 
különösen 1. Kor. 1-4 rk) ; ezt Thessalón,kábán 
( \p csel 17. 3i ; és Athénben a stoicus bölcsészét 
ellenében (Ap. csel. 17, 18 kőv. vk) majd Romában 
a helytartó előtt pőre alkalmával. (Ap. csel. \d 
Erről tesz vallást a remény apostola, Péter Korne­
lius százados fényes termében a nagy társaság 
előtt (Ap. csel 10 r. különösen : 4J. 43 vk.) • ennek 
elnyerésére serkentenek .Jakabnak erkölcsi megújulást 
sürgető intelmei és végre ebből sarjad s viszon 
ebben összpontosul a mélyen érező Janos szeretete-
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gében erkölcsi tény. Mint egyik mélyen gondolkozó 
theologusunk, Vásárhelyi Zsigmond Írja : „Jézusnak 
universalismust képviselő irányzata másnemű állás­
pontot nem választhatott, csakis oly emelkedett pon­
tot, honnan a sugarak akadálytalanul áradozhattak 
minden oldalra és e magaslat az ü erkölcstana (Ige­
hirdetésünk forrása és irányelvei. Bibliai képek <•. 
munkja VI 1) E gondolatot én mindenben maga­
mévá teszem és igazolni a következőkben kisére­
lem meg.

A Krisztus váltságmunkája a maga egészében 
nem más, mint az ember érkötési állapotának meg­
változtatása. Áldozati halála a bún-szülte örök kár­
hozatból, a bűn következményeként rajtunk ural­
kodó lelki és testi megsemmisülésből való megsza­
badulásunk, kimentésünk drága bére. Istennel való 
eredeti helyzetünk visszaállítása. 1 anitása pedig az 
ember erkölcsi gondolkozásának ujjáteremtése. Ez 
villan meg mindjárt legelső nyilvános prédikációjá­
ban (Márk 1, 15). Megtérést azaz érzelem és gondoi- 
kozásbeli megváltozást hirdet. Es pedig első sorban 
Istennel szemben. Az ó-szövetségi nép bosszúálló­
nak és rettenetesnek vélte a tulajdonképen .,telto 
szerel mii" Istent* (»közkézen forgó Károk és revi­
deált féle magyar biblia fordításunk az eredeti 
kanna szót „bosszúállódnak fordítja, Etymologiailag 
a szó (a ka'na : vérvörös volt törzstől, mely a 1 i el- 
conj.-ban : /éltékeny volt) féltékeny t. i. szeretető re e* 
igaz ismeretére, a melyet nem hagy kihűlni, hanem 
saját részére megkövetel Egészen azonos árnyalata 
van tehát, mint nálunk a magyarban. Luther szerinC. 
eifrig- buzgó, a minek megvan a maga alapja A 
mi köztudatunkba benyomódott „bosszúálló , a e-
, . ^ , - '  - orv ti el «PH

magokat agyrémekkek, hanem higyjók el beszédét, 
mert a ki Isten szerelmének e kézzel fogható bi­
zonysága előtt is hideg marad, menthetetlenül e 
kárliozik (dán. 3, 1«). A hívőnek pedig örök elete 
lészen (Ján. 3, lő. 10). Páratlanul szépen fejezi ki 
Idvezitőnk Istennek az emberekhez való emez orok 
szeretőiét hires főpapi imádságában. ., Te őket sze­
reted" — úgymond — miképen engem szerettei . . . 
e világ fundamentomának felvezetése előtt. Atyám, 
e világ téged nem csínért én pedig esmertelek té­
ged . . . és a Te nevedet megjelentettem nekik, hogy 
a te szerelmed, a mellyel engem szerettél, legyen ő ben-

hető leghibásabb, mert az ó-szövetsé,

nek., (Ján. 17, "23

_______ S soha sem
szeszélyből és szenvedélyből, hanem mindig jogosan 
és igazságosan haragvó Istenről tanít. Maga montja 
a próféta által : „Nem cselekszem haragom hevé­
ben . . . , mert Isten vagyok én es nem ^ember, 
szent te közötted és nem haraggal jövök en (tiozs. 
11, 9), a kinek haragját áldozatokkal kell csilapi- 
lani. A tiltakozás Isten részéről a próféták szavai­
ban, a kik híven felfogták a legfelsőbb akaratnak 
kijelentését, számtalanszor elhangzik ugyan e Ha­
mis vélekedés ellen. „Irgalmasságot szeieto szive 
és nem áldozatot, mert nem áldozatban gyönyörkö­
dik az Ur !"" ilyen és más hasonló kijelentések 
hangzottak ugyan Autóstól, az első irodalmi Pa­
tától kezdve el Malakiásig, az utolsóig, de a nép 
szive fogékonytalan maradt a prófétai hirdetmények 
előtt. Csak retteg és fél. Nem kepes hinni. „Az ősi 
bűn, az ősi bűn“ ; ez nem hagyja lelket nyugodni. 
A lelkiismeret és hitetlenség lidércnyomása akkor 
is folytogatta, a mikor eljött klyezito Urunk. Mit 
tesz tehát? Megtérést hirdet! bzol hozzajok, h 
változtassák meg téves gondolkozásokat. Szülesse­
nek ujj onnan — igy mondja — mert kulomben 
nem láthatják meg Istennek országát 'Jan. 3, ó). 
Ne legyenek hitetlenek; ne kételkedjenek Uteni sze 
retetében; ne rettegjenek tőle. Ha eddig ^ked 
voltak is ime most hatalmas bizonyságot tett ho/, 
zájok való örök szerelméről mint láthatják, u y 
szerette e világot, hogy sajat hat ada ereite \ ‘ ,
3 16). De ha már látván is láthatják szeietetőnek 
e’ megnyilatkozását, ha most már csakugyan bízó- 
nyossá Lit, hog, klen szerelte elébb e világé 
(ján 15 12 összeolvasva a 9-ik v.-sel ; a gondola 
Pg ö. v,’ 1. Ján. 4, 10. 11. 19), tovább ne altassak

. 26). Ez hát az első nagy parancsolat 
értelme (Mát.’22, 37), melyhez a második is (39 v.) min­
den tekintetben hasonlatos. A hegyi beszednek egyes 
tételei mi más egyebek, mint llvozitőnk eleiünket 
irányító erkölcsi követelményének szabályai, es a 
pai'ábolák nem erkölcsi igazságok alakjában lejti "-e 
meg az üdv titkainak magasztos kérdéséit". Mindent 
összevéve joggal mondhatjuk, hogy az ídvezitő ta­
nításán felépült keresztyénség „erköle sí tény • „ 
lamint a bűn és a vétek és az élet nyo morusága 
és az elet kötdussógei tények .... úgy a keresz­
tyénség is tény, mert megváltás ami »^Óságok­
tól és erő eme kötelességek teljesítéseve (Lnthardt .
Előadások a keresztyénség erkölcstanáról. 4 1).

Ám igv ál Iván a dolog, a keresztyén hitszónok lei­
adata soha sem lehet más,mintama tények fejtegetésé, 
melyek a keresztyénség alapját kepezik es a melyek, 
mint láttuk, a morál területén mozognak. Krisztus- 

megjelenése a földön, kétségünk, vül *££ 
mozzanat, de az eszme, melyet képviselt, minden 
esetben erkölcsi marad. Már pedig bármely dolognak 
is jelentőséget és tartalmat mindig a benne kifejt 
zésre juttatott eszme ad, a mely aztan annak áru­
kódé jelleget is kölcsönöz, természetes, hogy a tar 
talmi főgondolatnak kellő mértékben történő érvény­
re juttatásához sok más - látszólag idegennek tet­
sző - elem hozzájárulhat, de csak mint 
eszköz és csupán addig, míg az eredeti ágaimat 
el nem hemályositja, a főgondolatot el J|t;ui ny.nnja. 
'bárgyúnkra alkalmazva ez elvet: a hitszónok 
igehirdetés eredeti céljának .nmei könnyebb elérhe­
tésére mint segédiszközökét, a tudományoknak szám-Sutáját «UW szégődtetheti, « -bj,
hogy előadásának középpontja mindenkor m
lényege maradjon. Szolgáló leányaként ennek. oda­
állhat ha az alkalom és adott helyzet ugv kívánja, 
szerintem akár a bölcsészet, akar a természeti , 
u r -i költészet, akar a történelem, meg a politika iS fó V m k 21 ; Luk. 20, 25), de a milyen

mértékben önálló bölcsészeti természettudományi, 
aesthetikai történelmi vagy politikai előadassa v álik 
olyan arányban szűnik meg továbbra egyházi hcs~e
ma>ad£ fejtegetés kilépne megszabott köréből^ ha 
részletes példákkal akarná bizonyítani a kulonbozo 
és jelzett tudományoknak egyénként az egylnm 
beszédben elfoglalandó szerepet. Megfekloleg Ut 
zott feladatomnak, ezt , tenni csak a történelem 
vonatkozólag óhajtom. Álljon itt tehat égj pai a
legm<ÉSl"tÁZ"sUbm Jeruzsálem városának 
és a templomnak jövendőbeli sorsit hirdot, Idvozi-
tőnk tanítványai előtt, teliat ' ‘ • [ tő„
Ám ennek, mint ilyennek, csak mel ekes jelentő 
séore van. Példázolata ez csupán az Isten oiszaea

a . r
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jövője ama nagy mozgalmainak, a mikor majd 
megjelenik az Ur. Az e részben olvasható és a 
Nőé korától kölcsönzött hasonlat szinte_ csak egy, 
az egész rész eme főgondolatának találó megvilágo- 
sitására utaló vonatkozás : az evangeliom diadalma.

Pál a/f. a római levél 9—11 részeiben Abrahám, 
Izsák Ézsau, Jákob és az egyptomi Fáraó történel­
mét újítja fel Vájjon azért, hogy ezeket a római 
gyülekezette! egyszerűen megismerhesse'? Távol le­
gyen ! Célja más egészen ; fenséges : az isteni örök 
elhatározás nagy titkának felmutatása.

A zsidókhoz írott levél szerzője a 11-ik részben 
az ó-szövetség egyes nagyjai életéből kikapott moz­
zanatokat tár elénk Önmagokért talán? Sokkal in­
kább mind megannyi jellemek ezek, de a melyek 
együtt tesznek igazságot amaz egy igazság felől : 
milyen csodás az igazi hitnek ereje.

Péter ap. első levele 3, 30. 31-ben az özönvíz­
ről és Nőé sorsáról emlékezik meg, hogy bebizo­
nyítsa, miszerint : a keresztyénség sáikramentoma az 
„ujászületés feredő je“.

lm itt van csak nehány példa előttünk. A kö­
vetkeztetést azonban már belőlök is levonhatni, az 
egyháztörténelemnek egyházi beszédeinkben miként 
történhető felhasználására. Igen világos és egyszerű. 
Egy modern hasonlattal élve : vetített kép lehet ez 
az ‘evangélium nagy igazságainak illustrálására, de 
művészi magaslaton álló elassicus festmény, a me­
lyet önmagáért csodáljunk a szószékben soh'sem, mert 
ez maga az evangeliom. Hogy gondolkozásom tehát a 
('sémák Béla lelkész úréval épen ellentétes az az 
elmondottakból tisztán látható. Pál szavait, hogy 
,a melyek megirattak, a mi tanulságunkra Írattak 
meg1, "én is vallom, de egy pillanatra sem felejtem, 
hogy első ízben, a hol e gondolatot kifejezi (Róm. 
4, 33), a tanulságra felhozott Abrahám példája egy 
nagy eszmét : a hi> általi mcgigaznlás gondolatát 
jelenti; másod Ízben (Róm. 15, 4>, meg a felebaráti 
segedelem-TG utal és végül (1 Kor. 11 11) az igaz
isteni tisztelet és a 7-ik parancsolat jelentőségére 
hívja fel figyelmünket. A Helv. Conf. XXIV-ik art 
3 §-ának végszavait én is alá iroin de azért, mert 
azok a biblia szelleméből folyólag ilyen irányú ér 
telmezést tételeznek fel.

Hajdú Péter.
s. lelkész.

(vége köv.)

Nyilatkozat.
Több lelkész társam figyelmeztetett, hogy a 

f. évi július 1-én Kiss Mózes és családja érdekében, 
e becses lapban közzétett felhívásomban árnyat ve­
tettem Nt. Dombi Lajos szeretve tisztelt esperesemre.

Miután semmi sem volt távolabb tőlem, mint­
hogy ezt tegyem, azért készséggel kinyilatkoztatom, 
hogy nt. Dombi Lajos esperes urra árnyat vetni 
legkevésbé sem volt szándékom. És pedig annyival 
inkább nem, mivel ő úgy ezen ügyben, mint más 
ügyekben is tanúsított eljárásával a lelkészség igazi 
jó akaró barátjának, szerető testvérének bizonyította 
magát.

Kiss Mózes esetében is neki fájt legjobban, 
hogy Kiss Mózesnek — önhibájából — de nem er 
kölcstelenségeért, az ő minden jó szándéka és igye­
kezete dacára is — ki kelle üríteni a keserű pohárt.

Azzal mit Kiss Mózes és családja érdekében

Írtam tartoztam az irgalmasságnak. Azzal mit most 
Írtam az igazságnak.

Nagybecskerek, 1905. dec. ho.
Szál ay Jóasef

lelkész.

Zsinati levél.
Budapest, dec. 15.

Kedves Barátom ! Megyünk valahára haza 
felé. Itt is a legfőbb ideje, mert ha akár az itt 
eltöltött hetekre, akár a felhasznált rengeteg 
költségre és végül a végzettt munkára gondo­
lok : rosszul érzem magamat a lelkem körül.

Mi seholsem végeztünk egész munkát és 
a gyűlöletnek és a decomponálásnak sokkal 
több magvát vetettük ei mint az összetartásnak 
és építésnek.

A mesebeli lány okossága lett a mi okos­
ságunk s nem a Krisztus apostolainak okossága 
és bölcsesége.

Köszönni is, nem is ; ajándékot adni és 
nem is; merni is, nem is.

Leszállítottuk a hívek terheit, a papiroson. 
Felemeltük lelkészekét, a papiroson. Énekes 
könyvet és liturgiát csináltunk, csak a szóval. 
És egyházunk elveit vittük az életbe, kény­
szerrel.

De ez mind kevés, ahoz a szeretetlen 
irányzathoz képest, mely a tanítók és tanárok 
ellen megnyilvánult.

Sub titulo : presbiteri rendszer: elvettük tő­
lük eddig szerzett jogaikat és adtunk helyette 
olyan ajándékokat, a melyeken sohasem lesz Is­
ten áldása. A presbitériumok választanak a ta­
nítók és tanárok közül, természetesen olyano­
kat, a kik jómagaviseletüek és az elöljáróság­
nak nem okoztak kellemetlenséget. És ez tör­
ténik minden fórumon.

Rósz próféta leszek, de én megtudnám 
érteni, ha e jogot egyik testület se venné 
igénybe. Én legalább nem venném.

Valóban csudálatos, hogy inig oly sok in­
tézményünk nem fedi a presbiteri rendszer lé­
nyegét (erdélyi speciálitások, lelkészeknek, es­
peresnek, püspöknek, fögondnoknak hivatalból 
való képviseltetése stb.), mi a tiszta presbiteri 
rendszert egyedül csak a tanítók és tanárok 
ellen kívánjuk fordítani.

Képzett és értékes embereinket bánt­
juk és keserítjük el, annyira, hogy szerintem 
jobb lenne minden iskolánkról azonnal lemon­
dani, mint saját fiainkat és tiszteinket ellensé­
günkké tenni. De ez lesz a vége. Lehet, hogy 
az indítványozó kezes tanár urak talán nem azt 
akarták. Mi papok biznyára nem.
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A Calvine um ügyében azomban szép határo­
zati javaslatot fogadtunk el. Még ennek örültem 
legjobban. A külföldön élő reformátusok gondo­
zása volt az utólsó akkord. Kár hogy nem 
ilyen hangnemből ment az egész tanácskozás. 
Belső építés, ez kellett volna és ez kellene. De 
erről nem tehetnek a a vezetők. Mi vagyunk 
hibásak és nem ők. Dicséretet érdemelnek tö­
lünk, mert megtették a mit megtehettek. Külö­
nösen Baksa, kinek a nagyvárosi egyházak 
ügyében kidolgozott javaslata éppen ezen épitö- 
belsö irányt szolgálta volna és Révész, ki ez 
ülésnek hőse volt. Az ősz Kun Bertalan 
imája után vegyes érzelmekkel oszlottunk 
haza. Adja Isten mindezeknek jó végét és ad­
jon boldog ünnepeket.

Hived.
Tudósitó.

IRODALOM.
Megrendelésre felhívás. „Evangyéliomi Keresz­

tyén Tanítások“ cimü ogyházi beszédeim IV. kötetét 
rendeztem sajtó alá. Régen szokásba volt ez, hogy 
a kiadók azon pártfogóknak ajánlották könyveiket, 
kiknek szívességéből és áldozat készségéből megje­
lenhetett az. A régi ősök ezen jó példáját én is kö­
vetem s azoknak ajánlom egyházi beszédeim IN, 
kötetét, kik ennek megjelenését előfizetéseikkel lehe­
tővé teszik, szives tisztelettel kérem mindazokat, kik 
munkám kiadásában támogatni akarnak, kegyesked­
jenek az érette járó 2 kerona összeget nevemre be­
küldeni. Ezzel kapcsolatban tudatom, hogy beszédeim 
III. kötetéből még kapható néhány példány 2 koro­
náért. „Keresztyén Evangyélistu“ lapon is kiadom im­
már 15-ik évfolyamban. Ez hoz hitébresztő és hiterő- 
sitő cikkeket. Híreket az egész világ munkásságáról. 
Míssioi munkák ösmertetését kül és belföldről, Apró 
rövid egyházi beszédben hatásosan felhasználható 
rövid történeteket és egy általam csak most elmon­
dott egyházi vagv szertartási beszédet. Nagybecske- 
rek, 1905. nov, hó. Szalay József kiadó és szerkesztő.

Zwingli Commentariusa. A M. Prot. Írod. Tár­
saság theologiaí könyvsorozatában most jelent meg 
magyar nyelven Zwingli hires Commentariusa, vagyis . 
Az igaz és hamis vallás magyarázata, melyet di. 
Tüdős István és dr. Pruzsinszky Pál fordítottak a 
latin eredetiből. A hatalmas reformátort mu 19 fe­
jezetben magyarázza a vallás, az Isten, az ember, a 
keresztyénség, az evangyéliom. a bűnbánat, a tör­
vény, a bűn, a kulcsok, az egyház, a szentségek, a 
házasság, a keresztség, az úrvacsora, a gyónás, a 
fogadalmak, a szentek segítségül hívása, az erdem, 
az imádság, a tisztítótűz, a felsőbbség a botrányba 
szobrok és képek hittani kérdéseit. Nem szaraz tu­
dós fejtegetés, hanem életeleven magyarázat a retoi- 
máció nagy kérdéseiről. Zwingli nem tudoskodik es 
nem szónokol, hanem felvilágosit és eszméltet. Ma­
gyarázata éles mint a kard; igaz, mint az Iras, a 
melyből érveit veszi és megnyugtató, mint az igaz

hit, a melyre tanít. M. P- I. Társaság e mü kiadá­
sával Luther és Kálvin alapvető munkái után immár 
a harmadik nagy reformáló theoiogus müvével gaz­
dagította hazai egyházi irodalmunkalt. A fordítás 
erőteljes, magyaros. A kiállítás csinos. A 308 lapra 
terjedő munka ára 4 korona; megrendelhető Hor 
nyánszky Viktor könyvkereskedésében Budapesten 
(Akadémia bérháza.)

Gyermeknaptár. Az Országos Állatvédő Egye­
sület kiadásában (IX., Ernő-utca 11 13.) megjelent 
az 1905/6. évi gyermek naptár, melynek minden el­
adott példánya után az Eötvös Alap 2 fillért kap a 
magyar tanítóság özvegyeinek és árváinak segélye­
zésére. A gyermeknaptárba elbeszéléseket és verse­
ket Írtak többek között Bársony István, Király Géza,
B. Büttner Lina. Nagy Sándor, Monostori Károly, 
Fülei Sz. Lajos, és Ferke Ákost. Ara lOfillér Min­
den állatvédő, minden gyermekbarát rendeljen az 
Országos Állatvédő Egyesülettől, az ősszeg előzetes 
beküldése mellett, nagyobb példányszámot ezen köny­
vecskéből, mely nem csak kitűnő tartalmat nyújt, 
melyet rendkívüli olcsósága folytán a legszegényeb­
bek' is meg vehetnek. Aligha kínálkozik jobb alka­
lom, hogy ily csekély kiadással a gyermekeknek 
nagyobb örömet szerezzünk s őket ugyanakkor oktas­
suk^ erkölcseiket nemesítsük és emellett a magyar- 
országi tanítóság özvegyeit és árváit is segélyezzük.
A könyvecske tartalma valóban a legalkalmasabb 
arral hogy a gyermekek szivébe szánalmat és kö- 
nyörületet oltsunk. Melegen ajánljuk olvasóink szi­
ves figyelmébe.

Keresztyén Népbarát Evangyéliomi naptár az 
1906-ik évre. Ez a jóravaló, tiszta evangyéliomi 
szellemű napiár immár negyedik évfolyamában je­
lent meg tanulságos és gazdag tartalommal. Ez a 
naptár a prot. árvaházi naptárakkal és az Igaz­
mondó naptárával együtt ajánlható a prot. közön­
ségnek. Ezeket szerezzék meg és ne a hiábavaló, 
pápista szellemű, rabló históriákkal és ledér ado­
mákkal telt ponyvairodalmi termékeket. Ezekben 
van evangyéliom tanítás, a léleknek eledele. A ke­
resztyén Népbarátot a Magyar Biblia és Evangye- 
liomi Iratterjesztő Társaság Alapkezelősége adja ki 
Karczagon. Ára 40 fillér, Ennél a kezességnél ren­
delhető meg. Ez evangyéliomi naptárból egyházak, 
egyesületek, lelkipásztorok, tanítók, gondnokok, 
egyháztanácstagok s egyháztagok részére 10 száza­
lék kedvezmény mellett szívesen küld a kezelőseg 
terjesztés végett bizományba 10, 20, 30, 40, •>(), ÍOU, 
200, sőt bármennyi példányt is. Az el nem kelt 
példányokat, ha azok tisztán és épen megmaradnak: 
1906. márc. 15-ig történendő leszámolásnál vissza­
veszi.

KÜLFÖLD.

Francia egyházi szemle.
Francia országban az állam és egyház elválasz­

tásának immár bizonyossá vált tényét mindenki a maga 
külön politikai pártállása szerint mérlegeli. A köz­
társasági pártok az idegességig menő türelmetlenseg- 
gel várják azt a pillanatot, mikor a törvény életbe-
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léptetése által véglegesen leszámolnak a köztársasá­
got veszélyeztető e'emekkel; viszont a köztársaság 
ellenségei aggódva gondolnak arra: hogy az uj tör­
vény kirántja a talajt azok lábai alól, kik Francia 
ország mai politikai rendjével nincsenek kibékülve. 
Megszólalnak azonban a hitetlenek is, kik francia- 
országban nyíltan hirdetik és dicsekesznek vele. hogy 
ok semmit sem hisznek. Ezek most kárörvendve hir­
detik hogy az állam és egyház elválasztása után 
vége a válásnak, mert az állam anyagi segítsége 
nélkül az egyházak fenn nem állhatnak. — 

Ahhoz, hogy az egyházat fentartsák ma már í ran- 
ciaországban nincsen elég hit és elég buzgalom" 
mondják a hitetlenek. Tény. hogy az egyház ezután 
csak abban az esetben állhat fenn, ha a hit es buzgoság 
arra indítja a híveket, hogy anyagi áldozataikkal te­
gyék lehetővé annak az egyháznak a fenállásat, mely­
re szerintük szükség van. Erre mondja egyik refor­
mátus lapjok : -Mi hisszük, hogy a keresztyenseg, 
mely Istentől származik, örökkévaló es Jézus Krisz­
tus egyháza nem vészel. Mi hisszük, hogy francia- 
országban, ahol a hitetlenség és klerikálizmns küzd 
eo-vmássak ha Isten is ugyakarja a protestáns egy­
ház fen marad, hogy képviselje az evangél lomot es 
szabadságot, mert mindenik szükséges hazánknak. 
Azok, akik az uj állapotokat csak ideális szempont­
ból nézik, azt mondják, hogy az lesz az ideális álla­
pot, a mikor az egyház független lesz az államtól, 
va»v is megvalósul a szabad egyház eszméje. Az 
olyan egyház, melyet külső anyagi segéllyel kell 
feltartani, nem bír belső értékkel és ingatag alapon 
áll s csak azon egyház fenállása van feltétlenül biz­
tosítva. melyet a hit szent lángja tart ébren. Ezután 
az egyház ' fonállásának a hit lesz a biztos és szi­
lárd alapja. , ,

Bizonyosra veszik, hogy a szenátus változtatás
nélkül el fogja fogadni a törvényt, úgy hogy jan. 1-én 
már életbe is léptethető lesz.

\ katholikusok közt több csügsrodo nyilatkozat 
hangzik el. Aggodalmas kijelentések a protestánsok 
részéről is történnék, de áltál ab an bizalommal tekin­
tenek a jövőbe. A katholikus papság csak most látja 
be, hogy a külső eszközökkel es készen kapott anyagi 
eszközökkel fentartott egyház, ha a külső segítség 
elmarad, nagy rázkódásnak van kitéve. Egy katho­
likus seminariumi tanár azt mondja, hogy ő nem re­
méli az uj viszonyok között a katholikus egyház 
fenállását. mert Franciaország 36,000 községének 
mindenikében nem fognak találni i —25 olyan férfiút 
a kik magokra vállalnak azt a felelősséget, melyet 
az uj törvény szerint a vallásos társulatok igazgatá­
sánál és kormányzásánál viselniük kellene. Itt tehát 
az ideje, hogy a katholikus egyház uj szervezetét tár­
gyalják. mert uj évtől kezdve szükség van rá.

Egyik katholikus lap azt mondja, hogy ha már 
az állam és egyház elválasztásának meg kell tör­
ténni. az igazság, bölcsesség és valódi Iibcrálizmus 
szellemében kell azt eszközölni. Majd a protestán­
sokhoz fordul, s azzal a őszinte kijelentéssel, hogy 
a protestánsoknak hatalmas barátaik vannak a par­
lamentben. arra kéri őket. hogy a radikális és socia- 
lista képviselők segítségével igyekezzenek a parla­
mentben közös érdekeiket meg védeni, a mit ezek 
könnyen megtehetnek, mert uj képviselő választás 
esetén a protestáns választókra számítaniuk kell. 
Őszinte beismerése ez ama ténynek, hogy a látsző- 
’ számra nézve nem nagy jelentőséggel bíró pro­

testánsok a francia politikai életben nagy súllyal 
bin ak Egy másik katholikus lap meg félretevőn 
a katholikus sajtóban eddig szokásos gyűlölködést 
annak a folytonos hangoztatását hogy a katholikus 
egyház az egyedül üdvözítő, az újabb események 
hatása alatt arra a felfedezésre jut, hogy mindenik 
vallásban van valami tiszteletre es dicséretre méltó, 
tehát ne azt kérésük a mi bennünket elválaszt, ha­
nem azt, a mi összeköt. ,, c ,Az uj berendezkedés tervében legnehezebb fel­
adat az anyagi szükségletek fedezésének helyes meg­
oldása A központi pénztár létesítésének szükségét 
már mindenki elismeri. A terv szerint minden egy­
ház jövedelmének két harmad részét befizetne a köz­
ponti pénztárba. Ennek egy részét visszakapna de 
mindet nem kapnák vissza, mert a legszegenyebb 
egykázaknak többet kell juttatni. Azonban nehéz 
feladat védekezni azon eshetőség ellen, hogy a sze­
gényebb egyházak nagyobb mértékben igénybe ve­
szik a központi pénztárt, mint ezt anyagi viszonyaik 
követelnék. Ezért kimondták elvül, hogy minden egy­
házat csak olyan mértékben segítenek amilyen mér­
tékben azok segítenek önmagokon. Kikeli fejleszteni 
az összes egyházak közti solidaritást a papo a 1Z 
tositani kell arról, hogy jövedelmüket pontosan meg­
kapják, s hogy nem függenek híveiktől. Meg kell 
állapítani a lelkészi fizetés minimumát, mely -UIHJ 
franknál kisebb ne legyen. Ezen összeget az egye­
temes egyház biztosítsa. Az összes egyházakat két 
osztályba kell sorolni, egyikbe tartozzanák azon egy­
házak. melyek a 2000 frankos minimumot biztosítani 
nem képesek. Azonban a melyik egyház -000 teán ’ 
fizetést nem képes biztosítani, nem pótolhatja a lel - 
készi fizetést 2000 frankon felül. A helyi egyháznak, 
hogy lelkészi fizetés kiegészítésre jogosultsággal bír­
jon,' legalább is 1000 frank fizetést kell adni a e_l- 
kész számára. Sok ilyen s ehhez hasonló tervek ke 
pezik megbeszélés tárgyát.

Mivel Franciaországban jelenleg az allam cs 
egyház elválasztásának kérdése foglalkoztat minden 
kit, könnyen érthető, hogy a szabadgondolkoz.óknak 
f. évi szeptember elején Parisban tartott gyűlése is 
ennek a hatása alatt állót. A különben filozófiai 
eszmékkel foglalkozó egyesület többet foglalkozott 
politikával, mint filozófiával. Ebből az alkalomból 
egyik lapszerkesztő kérdéseire a konzervatív Revue 
des Deux Mondes eimü világhírű lap szerkesztője, 
Brunetiere nagyon ügyesen bírálta a szabadgon 
dolkozók mozgalmát. Arra kérdésre, hogy mi köze 
a filozófiának a szabadgondolkozók tanaihoz, azt te­
lelte, hogy politika az egész, verik a dobot, hogy 
összecsődüljenek az ostobák, az egész szabad gon­
dolkozás ostobaság, A szabadgondol kozok közt van­
nak ügyes, képzett emberek, de vannak kiket az ei- 
dek vezet és vannak becsvágyó bolondok, a kik kéz­
ről kézre adják Herosztrátesz csóváját s azt hiszik, 
hogy világi tó fáklya van a közökben. Az úgy neve­
zett szabadgondolkozás nem egyéb a gyűlölet eről- 
ködésénél. A természetes (és mert természetes, ha­
gyományos) törvények ellen zúdulnak, azok ellen, a 
melyeken kívül nincsen se család, se társadalom, se 
haza, nincsen egység ős béke a kollektivitás sza­
mára, nincs boldogság és biztosság az egyesnek. A 
szabadgondolat, legalább is az, a mely miltans, a 
mely most hangoskodik, rágalmazván a vallási esz­
mét, a vallás befolyását, s a vallásos intézményeket, 
az a szabad gondolat, a mely nem törődvén a többi
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vallással, csak egyet támad, a mely századok óta 
hazánk vallása, s a mely a francia lélek megterem­
tője, ez a ez a szabad gondolat nem egyéb a láza­
dás megvetendő tüntetésénél, ez csupán a pusztítás 
erőlködése. Hazugsággal, álokoskodással csalja lépve 
a tudatlanokat, a gyöngéket, naivokat, akiket ezután 
elkábit az előcsahosok boldogulása és meggazdago­
dása. A kik köztük becsületes emberek, azok nem 
verik a nagydobot, nem hazudoznak, nem káromol­
nak. Nem szegődnek az agitátorok közzé, hallgat­
nak s a kétséget ép úgy mint a hitet benső mamin 
ügynek tekintik. Mennyi ostobaság, mennyi könnyel­
műség alapján okolja meg az ember azt, hogy többé 
nem hisz. A fő ostobaság az, hogy az ember révén 
mond ítéletet az egész emberiségről, a biró révén az 
igazságszolgáltatásról, a pap révén Istenről. Már pe­
dig a kételben és tagadásban minden bekővetke- 
zetlenebb, mint a hívesben és a vallásban. \ an e 
absurdabb a militáns szabad gondolkozásnál, a mely 
átkozza és támadja a dogmát és ugyanakkor tagadja 
is. Létezik, vagy nem létezik, hisz benne, vagy nem 
hisz benne, ha nem létezik, minek a sok lárma, a 
sok támadás.

Az igazság, hogy a dogma feszélyezi és meg­
alázza az úgynevezett szabad gondolatot. A szabad 
gondolat nyakát töri rajta, mert épen a dogma bi­
zonyítja, hogy az emberi gondolatnak hatarai van 
nak Á szabad gondolkozás kétségbeesésében az 
egyházat támadja. De hiszen az egyház nem all az 
igazi gondolatszabadság útjában. Nem áll útjában a 
természettannak, a történelemnek, nem tagadja Cae­
sart, vagy Archimedcst. A mi szabadgondulkoza 
sunk merő anticlericalismus egyszerűen írtohabom 
ama vallás ellen, a mely nélkülözhetetlen tarsa 
dalmi kötelék, s a melyet egy bűnös minoritás top 
és oldozgat, hogy a békés, védtelen népét kizsák­
mányolja.

A párizsi gyűlés programmja is szemfényvesz­
tés. Hirdetik, hogy egy uj encyclopaedia tervet te­
szi ianulmány tárgyává. Hol veszik hozza a 1 me- 
rotkat, a D’ Allenberteket és \ oltaireket ? Egy uj 
encyclopaedia! Már van négy: Diderot, 1 ancoucke, 
Larousse és Berthelot. Elég sok idő, munka es pénz, 
pedig hát mit bizonyít az egész? Encyclopaedia, 
ez is azok közé az üres, nagyot kongo szavak köze 
tartozik, a miket annyira kedveltek a Will szazad 
fecsegő szentimentálistái. A tudomány szuverenitá­
sának akar ismét emlékművet emelni az emberi 
gőg, s úgy jár vele, mint az általános szavazati 
joggal a mivel az emberi ostobaság rótta le bódu­
latát a nép szuverenitása iránt. E két szuverenitás 
édes testvér. Szolidaritás az emberek közt ua'van 
csak kétséges szolidaritás az emberi tudás kulmitele 
ágai között, lehetetlen. Mi köze például a terme 
szetrajznak az irodalom történethez, a szempontúk­
nak a módszernek, az alapelynek az egysege íez. 
Az értekezlet megakarja állapítani az Isten fogal­
mától független erkölcs tanait. Eszev eszetseg ez is. 
Isten fogalmának kiegészítő része az erkölcs fo­
galma. Hogy az embernek ítélő btraja csak embei 
lehessen ! ?

Érdekesen gúnyolja Brunetiere a szabadgon­
dolkozókat azért is, hogy az értekezlet egyik totar- 
gya volt az egyház és állam szetvalasztasanak k - 
désc. Természetes! mondia Brunetiere. Mihelyt az 
Istenben való bitet száműzték, az ember minden­

ható. Imádjuk önmagunkat, s e materiálizmus révén 
szerencsésen eljutunk a gyávaságba.

Végül kifejezte Brunetiere azt a meggyőző-le­
sét, hogy a vallási hatalmat restaurálni kell. Az 
egyházon kívül mi üdvösség f ranciaországban. 1 ar 
sadalmi testünk lelke az egyház. A coneordátum 
hive megengedi azonban, hogy még átdolgozásra es 
javításokra szorul. Parlamentavis rosszhiszeműségün­
ket bizonyítja mindaz, a mit a szétválás vitája re­
vén hallottunk. Alapjában egyébbel sem törődik a 
törvényhozás, mint hogy mimódon zsákmányolhat­
juk kf az egyházat. Emlegeti Amerikát s az ame­
rikai vallások szabadságát. A két ország egymás­
hoz nem hasonlítható. Tiz század lüz bennünket 
egyházunkhoz, s e köteléket egy parlamenti szava­
zás meg nem semmisítheti. Pesszimista vagyok, Hi­
szek a gonoszság diadalában e földön, de azeit 
vallom, hogy küzdeniink kell a jóért, s olykor arat­
hatunk diadalt is.UK uiciuait to. , . 1

Brunetiere eme nyilatkozatain végig vonul ** 
katholikus egyház sorsa iránt való aggódás holott 
u°'V;imikkor a protestánsok bizalommal tekintenek 
a jövőbe. Mindezek dacára is Brunetierének nagyon 
sokban igaza van, különösen az ugyngvezett szabad
gondolkozókkal szemben. .

Az alkoholismus elleni küzdelem a francia is­
kolában rendszeresen folyik. Egyik departement ien 
19 )5. jun. ±2-én mintegy 10.01X4 leánynak az elemi 
iskolai évzáró vizsgálaton egy feladatot diktálták le, 
melynek a címe • r Az alkohol*4 volt. tartalma, hoíry 
az alkohol az embert megcsalja, mert nem erősíti, 
hanem gyengíti, kifosztja a munkás zsebeit, rom­
lásba sodorja az államot, mert kényszeríti, hogy 
kórházakat építsen az alkoholizmus áldozatainak, 
men helyet tartson fenn a nyomorgóknak, s foghá­
zát építsen azoknak, kik az alkohol miatt este' 
biinbe. Franciaországnak évenként több milliard 
kárt tesz stb. Ezek nálunk is megszívlelendő dolgok. 
A szétválasztási törvényt különben a szenátus is
véglegesen elfogadta. ,

Íme az ujidő, midőn mi meg 100 evvel előtt a 
concordátumnak s az államnak az egyházzal való 
szoros kapcsolatánál tartottunk, sőt jóformán ennek 
a kapcsolatnak a kezdő lépeseit alig tettük meg.

KÜLÖNFÉLÉK.
—- A püspöktől. Tiszántúli ev. ref. eg\- 

házkerületünk 1905 ik évi névtárát már koráb­
ban, őszi egyházkerületi közgyűlésünk jegyző­
könyvét pedig közelebbről szétküldtem közvet­
lenül minden lelkészi hivatalhoz, ezen kívül a 
nagytiszteletü esperes inakhoz is megfelelő számú 
ingyenes példányokat küldtem, úgy a névtárból 
mint a jegyzőkönyvből, hogy az egyházmegyei 
levéltár, gondnok, jegyzők, ügyész, képviselők 
stb. egy-egy példányban részesülhessenek. A 
lelkész! hivatalokhoz küldött példányok ára, ke­
rületi határozat értelmében beszedendő és a ke­
rület pénztárába beszolgáltatandó, ügy a névtár, 
mini a kerületi jegyzőkönyv ára példányonként 
1 korona 60 fillér. Midőn ezen összegnek iix
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egyházkerületi pénztárba leendő beszolgáltatása 
végett a nagytiszteletü Esperes urakat megfelelő 
intézkedésre felkérem, teljes tisztelettel vagyok: 
Debrecen, 1905. december 13-án püspök helyett: 
Dicsöffy József egyházkerületi főjegyző.

— Legáció ügy. Főtiszteletü püspök ur kör­
levele nyomán eddig részint csak ezen karácsonyi 
alkalomra részint uj legációkul állandóan a következő 
egyházak jelentkeztek : Ujfejértó, Ersemlyén, Keme- 
cse, Mező-Berény, Nagy Bánya, Szatmárhegy, Apa, 
Vitka. Ezekkel szemben ez alkalommal nem kérnek le- 
gátast: Porcsalma, Nagy-Ecsed, Bere s Csomaköz, 
T.-Füred, T.-Derzs, Hencida, Honost or-Pályi, Vámos- 
pércs, Mezősass. tiulács, K.-Marja. Nádudvar, Csen- 
ger, Kisléta, Peér, Balkány, légiás, Hete és lehéi- 
cse, T.-Dob, B.-Szentmárton, Fúrta, Tyúkod, Doboz, 
Hargita, Derecske, H.-Pályí, Dobra, Vajda, Apa.
A legáció t beszüntette eg y időre : György telek, 1, Ron, 
Dévaványa. Specificálnak : H.-M.-X ásárhely, Komádi, 
T.-Sz.-Miklós, Békésszentandrás, JDarvas, Bályok, 
Mártonfalva, Kaba, Sarkad, Bakonyszeg, K.-Ladány, 
N.-Kálló, Fejér-Gyarmat Nagy-Béta, Hajdú Bagos, 
Székelyhid, Bereg-Böszörinény, Gyalavárí, Tiszaszől- 
lös. Az electio vagy követ választás ezek szerint 
nagyon közép eredményt ígér. Nem is fog jutni 
minden hittanhallgatónak, mert a kibocsátott és se 
gédlelkószi álláson levő ifjak is választanak. Ez pe­
dig nem rendes dolog. A kibocsátás csak is olyan 
helyekre történik, a hol a lelkész a szolgálatot nem 
győzi. Mármost az ünnepek alatt a legterhesebb 
időben menjen el a segéd lelkész idegen gyüleke­
zetbe legátusnak? Ez minden képen rosszul van így 
s mert rosszul van, változtatni kell rajta.

— A református segélyegylet segélyei. Az őszi 
egyházkerületi közgyűlés a református segélyegyleti 
választmány javaslatára 65 egyházközség között <S00 
korona segélyt rendelt kiosztani. A segélyeket az 
egyházkerületi pénztári hivatal a vonatkozó jegyző­
könyv vétele után doeember hó 14-dik napján küldte 
szét az esperes! hivatalokhoz, illetőleg a békésbánáti 
beregi és alsószabolcshajduvidéki egyházmegyék te­
rületén fekvő egyházközségek részére az egyházme­
gyei pénztári hivatalokhoz, a honnan if segélyezett 
egyházak szabályszerű nyugtákra felvehetik az ösz- 
szeget. A segélyezettek hiteles névsora az egyház­
kerületi jegyzőkönyv 461 száma alatt található. A 
legnagyobb segély 200. a legkisebb 100 koronát tesz.

— Protestáns estély. A debreceni ref. felsőbb 
leánynevelő intézet f. hó 10-én szépen sikerült prot. 
estélyt rendezett nagy és díszes közönség jelenlété­
ben az iskola dísztermében részint az ifjúsági segi- 
tőegyesület javára, részint pedig az intézet első igaz­
gatónőjének, Kalocsa Rózának síremlékére. Az estélyt 
az intézet énekkara kezdte egy szép énekkel. Azután 
Dóczy Gedeon igazgató adta elő a prot. estélyek je­
lentőségét és célját. Majd Várady Antal —Gaál 1 e- 
rencz: „Akácvirágok1 cimü Melodrámáját szavalta : 
8. Szabó Emma, zongorán kisérte szépen és dis- 
krétén Erdős Juliska, mindketten az intézet 
növendékei. — Erre „felolvasást“ tartott Dicsői! 
József ev. ref. lelkész, egyház kerületi fő­
jegyző arról, hogy miként kellene a leányokat be­
vonni az egyházi közszolgálatba. Rossini: „Intro­
duction“ cimü müvét előadták : harmoniumon Tóth 
Lajos zenetanár; zongorán Pápai Margit intézeti nö­
vendék. Tompa : „Karácsony est“ cimü müvét sza­

valta • Dóczy Irén tanítónő. Legvégül az intézet ének­
kara énekelt ismét. Ez estélyt még több követi a 
télen Szívből üdvözöljük érte a derek intézet tanári 
karát s örülünk, hogy nemes buzgosággal tovább 
folytatja az egyházi építő magasztos munkát, táj da­
lom jóformán az egész nagy debreceni egyház he-

^ __Mai számunkhoz a jövő évi előfizetési
dijak beküldésének megkönnyítése végett meg­
címezett postai utalványlapot mellékeltünk. A 
midőn erre t. előfizetőink figyelmét felhívjuk, 
egyúttal a folyó évről még be nem fizetett elő­
fizetési dijak haladék nélkül való beküldését is 
tisztelettel kérjük.

— Egy magyar tudós kitüntetése. Svéd or­
szágban a milliós Nobel alapítványból évenkint 4 
világ dijat osztanak ki a felfedezésük, tudományuk, 
irodalmi tehetségük vagy az emberiségre leghaszno­
sabb működésük folytán kitűntek között. L dijakat 
ez évben a következők kapták, Koch Róbert, a tuber­
kulózis terén tett felfedezéseiért és munkáiért, Lénárd 
Fiilöp kiéli tanár, a katodsugarakra vonatkozó tanul­
mányaiért, Beyer müncheni tanár, az indigó és bi­
phenyl metánra vonatkozó kutatásaiért és Sienkievie 
Henrik, mint a lengyel irodalom és tudomány kép­
viselője. A Nobel békedijat Suttner Berta bárónőnek 
ítéltek oda. A fizikai Nobel-dijat ez évben, mint már 
mondtuk, dr. Lénárd Fülöp kitűnő hazánkfia, jelen­
leg a kiéli egyetem igazgató-tanára nyerte el. A leg­
nagyobb kitüntetés ez a világon, amit tudós elnyer­
het Lénárd Fülöp Pozsonyban született 1862-ben. 
Középiskoláit Pozsonyban, egyetemi éveit Budapes­
ten Heidelbergben és Berlinben végezte, t anári pá­
lyáját Breslauban kezdte,‘.utóbb Bonnban, majd Hei 
delbergben, aztán Aachenben működött, mig végre 
a kiéli egyetem fizikai tanszékére hívták meg. Nagy 
és értékes munkássága révén igen sok kitüntetést 
és dijat nyert már Berlinben. Párisban, Londonban 
Rómában, Pécsben stb. A Magyar Tudományos Aka­
démiának is régóta rendes tagja. Csak nemrégiben 
lett belső titkos tanácsos. Előadását a stockholmi 
akadémiában a jövő év pünkösdjén szándékozik meg­
tartani, Nobel dij elnyerése alkalmából ugyanis a 
stockholmi akadémia tagjául választotta őt. Lénárd 
édesanya még él Pozsonyban s a tudós minden év­
ben megszokta látogatni. Két évvel ezelőtt nejével 
hosszabb ideig Budapesten tartózkodott s bejárta 
Felső-Magyarországot is. Éhez a magyarságot érdeklő 
kitüntetéshez csak azt tesszük hozzá, hogy ime már 
nem csak a szegény dolgos nép, nem csak a művé­
szek, festők zenészek, hanem tudományos férfiaink 
és tehetségeink is külföldre szorulnak. Debreceni 
egyetem jöjjön el a te országod !

— Lesz hát uj énekeskönyvünk ! A zsinat 
határozott az uj énekeskönyv dolgában. Nagyon 
bölcsen határozott. A konvent javaslatát mi ebben 
a tekiutetben eleitől kezdve helytelenítettük. Mert 
azt sehogy sem lehet megfontolt álláspontnak tar­
tanunk, hogy mikor az egyetemes zsinat s általa a 
konvent megbízásából több mint 20 esztendeig dől. 
gozik, előre kitervelt és általánosan jónak Ítélt 
Programm szerint, egy bizottság dolgozik pedig 
szakértelemmel, kiváló buzgosággal és lelkesedés­
sel, — hogy akkor egyszerűen azt mondjuk : kár 
volt az egész munka, ellehetünk még a régi énekes-
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könyvvel, hagyjunk fel az egész javítással, tegyünk 
úgy, mintha misem történt volna! Nohát ezt a fel­
fogást, mely a konventen győzedelmeskedett, a zsinat 
most vissza utasította. Hegedűs Sándor fejtette ki 
szépen és okosan ennek a nézetnek a tarthatatlan­
ságát. Azt mondta hogy az Ízlés és műveltség élő- 
haladása s mai fejlettsége érdekében azt szeretné, ha 
már a magyar ref. közönség kezében volna az uj 
énekeskönyv. Húsz esztendős fáradságos munkát nem 
lehet most egyszerre semmivé tenni, eltemetni. Ennek 
a kérdésnek félbenhagyása rendkívül erkölcsi szé­
gyene lenne a magyar ref. egyháznak. Uj, javított 
énekeskönyvre szükség van. Ez uj énekeskönyv lét­
rehozásának útját nem szabad egyszerűen, ridegen 
elvágni. Hegedűs mellett még különösen Radácsi 
György, Czinke István és Morvay Ferencz mutatták ki 
a zsinaton, hogy mily veszedelmes és káros lenne 
az elhalasztás mennyire vágyódik népünk az uj éne­
kes után és hogy az uj próbaénekes könyv meny­
nyire felette áll a réginek. A zsinat ezekután azt 
határozta, hogy a próbaénekeskönyvet elfogadja ala­
pul s egy uj énekügyi bizottságot küldött ki, hogy 
az énekeskönyv javításának munkáját tovább foly­
tassa és Isten segítségével fejezze be. Az uj énekes­
könyvre úgy gondolkozunk, hogy a próbaénekes köz­
tetszést nyert, szebb darabjait hamarosan külön ki 
adásban kell közrebocsátani, hogy énekeljék, meg­
tanulják mindenfelé; az ujabb-ujabb kiadásokban 
aztán bővíteni lehet, mígnem előáll a teljes énekes­
könyv. Külföldön is sok helyen igy tettek. Most örö­
münket fejezzük ki a felett, hogy a zsinat ezt a dol­
got olyan bölcsen intézte el.

A nagykőrösi ref. egy

madás,
Filó Lajos.

corszerü theo
( ház lelkésze, a Feltá- 
ogiai kérdések, Ref. hit­

tan és egyházi beszédek írója, a nagy nevű pap 
és iró meghalt. Összes vagyonát a nagykőrösi 
egyházra hagyta, mely már a második tekintélyes 
alapítványhoz jutott. Áldás emlékére!

— A kis-peregi egyház ünnepe. Négyszeres 
ünnepet ült Aradmegye Kis-Pereg községe, midőn 
folyó hó 10-ikén avatta fel a Wegenstein Lipot te­
mesvári orgona gyáros által készített szép uj szer­
kezetű orgonáját s ez alkalommal kebelében üdvö­
zölte a Szondy családot, mely a lelkészi hivatalt az 
egyetemes egyházban 150 év óta, a kisperegi egy­
házban pedig 85 év óta firól-fira szállólag viselte, 
ezúttal a jelenlegi lelkész, Szondy Géza 25 éves lel­
készkedése évfordulóját tartotta meg. Az egyház nagy 
temploma ez alkalommal zsúfolásig megtelt előkelő 
közönséggel, akik nagy élvezettel hallgatták bzondy 
Géza lelkész alkalmi beszédét, bzondy Bella urhölgy 
és Buja Sándor aradi áll. jósszágigazgatósági titkár 
magánénekeit, kiket Ferch Ödön, aradi zenetanai- 
kisért orgonán, a gyülekezeti énekeket pedig Lengye 
József helybeli orgonista kántor-tanitó kísérte. Ezen­
kívül Lengyel Irén urhölgy, Karla Ödön szemlaki 
ref. lelkész, Czavar Gyula német-peregi előkonyorgo 
tanító nagyhatású szavalataikkal emelték az ünne­
pély sikerét. Végül Kaira Ödön tartott felolvasást 
a néhai Szondy György mezőtúri ref. lelkész es egy 
házi esperes íeszármazóinak lelkészi működéséről 
kiemelve, hogy az 1619-ben megújított nemeslevelet 
nyert Szondy Máté unokájától szármázó o lelkész 
150 évi lelkészkedése alatt 5 egyházban u. m.: Me­

zőtúr, Füzesgyarmat, Vésztő, Szentlányfalva, és Kis- 
Peregen épült összesen 3 templom, 4 iskola, 3 tani- 
tóilak, 3 papi lakás egy szélmalom s több mellék- 
épület, mely építkezésekhez Szondy Géza lelkész két 
egyházban 4000 korona ajándékkal és 1000 korona 
értékű közmunkával járult hozzá. A templomi ünne­
pély bevégezése után 100 teritékü társasebéd volt a 
Gazdakör helységében, este pedig a nép számára 
beléptidij nélküli táncmulatság. Az ünnepély alkal­
mával üdvözletek érkeztek Széli Kálmán és Domby La­
jos esperesektől, Barabás Béla országgyűlési képviselő 
tői Imre József kir. tanácsostól, Dálnoki Nagy Lajos 
alispántól, Papp Imre és Szeremley Sámuel egyház­
kerületi tanácsbiráktól, a mezőtúri és számos más 
ref. egyház és lelkészektől s más ismerősöktől. Kis- 
Pereg. 1905. december 11-én Lengyel József.

— Japánban a vasárnap megünneplése még 
nem általános, dacára annak, hogy már harminc 
év óta folyik a küzdelem a vasárnapi munkaszünet 
érdekében! Természetes, Jhogy a vasárnapi munka­
szünet megtartásának legnagyobb előmozdítója lett 
volna a keresztyénség elterjedése, azonban a keresz- 
tyénség még ez idő szerint is szűk körre van szo­
rítva. Ilyen körülmények közt a keresztyénségtől 
függetlenül kellett intézkedéseket tenni, azonban 
minden olyan munkaszünet rendszeresítése, mely 
valami vallási szertartáshoz, vagy más kegyeletes 
emlékhez nem fűződik, nagyon nehezen^ megy. A 
vasárnapi munkaszünethez az volt az első lépés, hogy 
a régi hónapi rendszeren alapuló kalendáriumot fel­
cserélték a Gergely féle naptárral, melyet 1873. ja­
nuár 1-én léptettek életbe. Azonban azzal a különb­
séggel történt meg a Gergely féle naptár behozatala 
hogy a keresztyén időszámítást nem fogadták el, ha­
nem a Krisztus utáni 660 évet vették kiindulási pont­
nak mely az első császárnak, Jimmának a trónlépósi éve 
volt. Mivel pedig a keresztyének vasárnapját nem 
nézték jó szemmel, megállapították a hivatalnokok 
számára ünnepnapokul a hónap 1, 6. 11, 16, 2±, és 
26 napjait. Mivel azonban az angol és amerikai 
hivatalnokok meg a vasárnap megünneplését köve­
telték, majd pedig a japán törvény ezeknek meg 
is engedte, hogy vasárnap ne dolgozzanak, végre 
a szükség szorította rá a japán kormányt, hogy 
hivatalnokai számára a keresztyén vasárnapot je­
lölje ki mint hivatalos szünnapot. Azonban a nép­
tömeg még nem ismeri a vasárnapot, különösen a 
vidéken még semmit sem tudnak róla. Azonban a 
keresztyén ségnek lépésről lépésre való terjedésé vel 
a vasárnap megünneplése is hódit, s eljön az idő, 
mikor a vasárnap megünneplése Japánban általá- 
nossá lesz»

— Helyreigazítás. A szatmári ev. ref. egyház­
megye 1905. évi szeptember havi közgyűlésének 
jegyzőkönyvében a 43-ik lapon, a tanügyi állapot­
ról beterjesztett jelentésben a rápolti iskoláról kö­
vetkező jelentés olvasható : „lankönyvek, a kerüle­
tiek használtatnak, az a. b. c. kivételével, a mely­
nek mellőzése jövőben betiltandó.“ Minthogy a 
rápolti iskolában, mint ezelőtt mindig, úgy jelenben 
is az a. b, c.-t sem véve ki, kizárólag a kerületi 
tankönyvek használtatnak, szükségesnek látom a 
jelentés ezen idézett pontját a valóságnak megfele- 
lőleg helyreigazítani. Rápólt, 1905. december ■ 
Nyíri Gyula ev. ref. lelkész. „

— Adományok, alapítványok egyetemünkre 
Folyó évi szeptember óta egyetemünk javára a ko-
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vetkező adományok folytak be a kollégiumi pénz­
tárhoz: Mogyorossy Ferencz 100 k. Érmei léki egy­
házmegye -5 k. 40 f. Hód mező vásárit e I y i gyűjtésből 
41K) k. Mi kólái egyháztagok 45 k. Dombi Lajos es­
peres korábbi 40 koronás adományához újabban oU 
k. Homoki egyház 40 k. Misztótfalui egyház 60 k 
Ezeken kívül méltóságos gróf Dégenfeld dózset 
főgondnok ur az egyházkerület által alapítandó tan­
szék javára a folyó' 1905 ik évben 4504 k. 14 L 
adományt nyújtott : ezzel az összeggel az ö méltó­
sága e cimü adománya 8440 k. 58 fillért tesz. Leg­
utóbb a nagybányai egyház megyébe kebelezel, 
887 lélekből 'álló'kisded, de lelkes egyház község 
4(H) koronás alapítványt tett az egyelem javára.

Pályásat segéd lelkészt állásra.
A szatmárhegyi segéd lel kvszi állasra pályá­

zat hirdettetik. Javadalma mintegy 1800 korona 
mely készpénz és félstóla jövedelemből all. Egy 
szobából álló lakás, fűtéssel, a lelkész lakon. 
Kötelesség: az összes lelkészi teendők végzése. 
Az állami elemi iskolákban vallastanitás heti 14 
órán. Az erdődi missió gondozása. Pályázati 
határidő f. é. december 44-ike, mely napig a 
felszerelt kérvények alantirotthoz A/> i (Szatmar 
megye) posta helyben küldendők. Az alias januai 
1-én lehetőleg elfoglalandó. Szatmárhegyet Szat- 
márrai helyi érdekű vasút köti össze.

Papolcsy Zoltán
felügyelő le kész.

lan

Pályásai.
\ makói ev. ref. egyházban lemondás foly- 

memiresedett belvárosi seyéd elhiszi- állásra. 
Fizetés: 1. Évi 1400 korona havi elöleges 

részletekben. 4. Hitoktatásért a polgári 1. iskolá­
ban évi 10 kor. 8. Egy öl puha tűzifa vagy he­
lyette 10 korona. 5, Minden halott bejegyzéséit
4s fillér. , ,.

.\ seoédlelkész kötelességeit meghatározó
„szabályzat" a megválasztott s lelkészre kötelező
s azt aláírni tartozik.

Pályázati kérvények 1906. jan. 1-ig alul­
író ti elnökséghez adandók be.

Folyamodók a makói w. ref. eg\ habban 
próba szónoklatot tartanak, úti költség azonban 
csak a megválasztottnak téríttetik mg.

/);-. Csécsi Miklós
;,..k 's/, az ev. ref. egyház 

tanácselnöke.

. Vándor. — Calvineum. 
ő Lajos. — Ncmzctisé-Tartalo m-j e g y z é k : Ha eljön .

T arc a : Sinai Miklós levele. „
ge:nk közötti ref. ,n sió. S alay J.'.zscr. - A debreceni re- 
formálás Koilcgium ;td.titánt. Balogh I* erén ez. K o ze e- 
tun k • Wh res migrate co'oni ! Samaritamis. - hgyhaztur 
t,.neben a hilszónoklas szóig datál an. Hajdú Peter. - Nyi 
... , V ........ 1 yUnali levél. IKlOSlto. — Irtlatkozat. Szalay .)■'>•/.set. 
dalom. - Költ ö I d 
féle.

Zsinati levél". Tudósitó. — Iro- 
Hr uncia egyházi szemle. — Kölöii-

f eli'lusS szerkesztő : DR. FEREJNCZY OYUUfl.

ALAPITTATOTT: 
1845-BEN.

ALAPITTATOTT: 
1845-BEN.

A nagytiszteletü lelkészek, tanárok és tanító urak figyelmébe!
Van szerencsém szives tudomására hozni, hogy a

------ téli idényre =
raktáram mindennemű férfi és fiú ruhákkal dúsan fel van szeiehe.

Nagy választékban, elegáns kivitelben, tartós anyagból szolid árak mellett beszelezhetök .

H férfi és fin öltöny, felöltő, szalon ruha. gyermek costüm. esőköpeny I I 
(havelock), iskola ruha. zsinatkabát, palást, foveg stb. | |

Mérték szerint külön osztály. Ev. reí. papi egyenruha.
léiilönöc fiovolmóhű f Nagy előnyben részesülnek azon t. vidéki szülék, kiknek fiai helyben hallgatják az iskolai 
KUiOílOS IljJj clUlcD6 • előadásokat, mert a részökre nálam vásárolt ruhákat díjtalanul javítom es vasalom.

Kitűnő tisztelettel

NEUMANN M.
es. kir. udvari szállító, elsőrangú az ország legnagyobb ruha üzlete
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